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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN  MILITER  I - 01
            BANDA  ACEH

PUTUSAN 
Nomor   :   PUT/ 60- K/PM. I - 01/AD/ I V/2010

“DEMI   KEADILAN  BERDASARKAN  KETUHANAN  YANG  MAHA  ESA”

Pengad i l an   Mi l i t e r  I - 01  Banda  Aceh  yang  bers idang  di  Banda  
Aceh  dalam  memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  
per tama  te lah  menja tuhkan  Putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah 
in i  da lam perkara  Terdakwa       :

Nama lengkap : YUDO YUWONO
Pangkat  /  NRP : Ser tu  /  21040078810883
Jabatan : Bat i  UKP Spersdam  IM  (sekarang  Ba 

Denmadam IM)
Kesatuan                             : Denmadam IM
Tempat  tangga l  lah i r           :  Ciamis ,  12 Agustus  1983
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i  
Kewarganegaraan              : Indones ia
Agama                           : Is l am
Tempat  t i ngga l         : Asrama  Mi l i t e r  Kera ton ,  J l .  

Lorong  Anggrek  No.  10 
Banda Aceh.

Terdakwa di tahan  di  Sta l t ahmi l  Pomdam IM se jak  tangga l  15 September  
2009 sampai  dengan 04 Desember  2009 berdasarkan   :

1. Sura t  Keputusan  Dandenma Selaku  Ankum Nomor:  Skep/14 / IX / 2009  
tangga l  15  September  2009,  yang  menahan  Terdakwa  se lama  20  (dua  
puluh  )  har i  se jak  tangga l  15 September  2009  sampai  dengan  tangga l  
04 Oktober  2009.  

2. Kemudian  dipe rpan jang  penahanannya  berdasakan  :  

a. Sura t  Keputusan  Perpan jangan  Penahanan  dar i  Pangdam IM 
se laku  Papera  Nomor:  Kep/ 60- 21/ X/2009  tangga l  22  Oktober  
2009,  yang  memperpan jang  penahanan  Terdakwa  se lama  30  
har i  se jak  tangga l  05 Oktober  2009  sampai  dengan  tangga l  
03 Nopember  2009;  

b. Sura t  Keputusan  Perpan jangan  Penahanan  dar i  Pangdam IM 
se laku  Papera  Nomor:  Kep/71 - 21/ XI /2009  tangga l  9 Nopember  
2009,  yang  memperpan jang  penahanan  Terdakwa  se lama  30  
har i  se jak  tangga l  04 Nopember  2009 sampai  dengan tangga l  
03 Desember  2009;  

 
3. Kemudian  Terdakwa  dibebaskan  dar i  penahanan  sementara  pada  
tangga l  04  Desember  2009  berdasarkan  Keputusan  Pangdam IM  se laku  
Papera  Nomor:  Kep/396 /X I I / 2 009  tangga l  04 Desember  2009.

PENGADILAN  MILITER  te rsebu t  d ia tas  :  

Membaca   :   Berkas  Perkara  dar i  Pomdam IM Nomor:  BP-08/A-
08/ I / 2010  t angga l  14 Januar i  2010 .

Memperhat i kan : 1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Pangdam 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idIM se laku  Perwi ra  Penyerah  Perkara  Nomor:  Kep /  16- 21  

/  Pera  /  I I  /  2010  tangga l  27 Pebruar i  2010.   

2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor:  Sdak  /  39  /  
24.OA /  AD /  I I I  /  2010  tangga l   18 Maret  2010.   

3. Penetapan  Kadi lm i l  I - 01 Banda Aceh Nomor:  Tapk im /  
91- K /  PM.I - 01 /  AD /  VI  /  2010  tangga l  03 Jun i  2010  
ten tang  Penunjukan  Hakim.

4. Penetapan  Hakim  Ketua  Nomor  :  Taps id  / 81- K/PMI-
01/AD/ VI /2010   tangga l  04  Jun i  2010  ten tang  Har i  
Sidang .

5. Sura t  tanda  te r ima  pangg i l an  untuk  menghadap  
s idang  atas  nama Terdakwa dan para  Saks i .

6. Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  perkara  
in i .

Mendengar :   1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Mi l i t e r  
Nomor  :  Sdak /  39 /  24.OA /  AD /  I I I  /  2010  tangga l  
18  Maret  2010 d i  depan  s idang  yang  d i j ad i kan  dasar  
pemer iksaan  perkara  in i .

2. Hal - ha l  yang  d i t e rangkan  oleh  Terdakwa  di  
pers i dangan  ser ta  kete rangan  para  saks i  d ibawah  
sumpah.   

Memperhat i kan  :  1. Tuntu tan  Pidana  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  
dia j ukan  kepada  Maje l i s  Hakim  yang  pada  pokoknya  
Odi tu r  Mi l i t e r  berpendapat  bahwa :  

a. Terdakwa  te l ah  te rbuk t i  secara  syah  dan  
meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :   

”  Pegawai  Neger i  yang  mener ima  had iah  padaha l  
d ike tahu i  atau  patu t  d iduga  bahwa  menuru t  
p ik i r an  orang  yang  member ikan  had iah  atau  jan j i  
te rsebu t  ada hubungan  dengan jaba tannya” ,  

sebaga imana  dia tu r  dan  diancam dengan  pidana  yang  
te rcan tum dalam Pasal  11 Jo  Pasa l  12 A ayat  (2 )  UU 
No.  20 tahun  2001 ten tang  perubahan  atas  UU No.  31  
tahun  1999.

Dan  oleh  karena  i t u  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon  agar  
Terdakwa di j a t uh i  p idana  sebaga i  ber i ku t   :  

1) Pidana  pen ja ra  se lama  5 ( l ima )  bu lan ,  d iku rang i  
penahanan  sementa ra .

2) Menetapkan  barang  bukt i  berupa   :

a) Barang- barang    :

- 10  (sepu luh )  lembar  
uang  dengan  n i l a i  
masing- masing  
Rp.100.000 ,00  
(se ra tus  r i bu  rup iah )  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

3

dan  50  ( l ima  pu luh )  
lembar  uang  dengan  
ni l a i  Rp.  50.000 ,00  
( l ima  puluh  r ibu  
rup iah ) .

Di jad i kan  barang  bukt i  da lam perkara  la i n .

b) Sura t - sura t    :

- Sura t  Per in t ah  
Pangdam  IM  Nomor  :  
Spr in /1606 /X I I / 2 008  
tangga l  24  Desember  
2008  ten tang  
pemberhent i an  dar i  
dan  pengangkatan  
dalam 
jaba tan / kesa tuan  
Tamtama  PK  Gel .  I  
Tahap I I  TA.  2008.

- Sura t  Per in t ah  
Pangdam  IM  Nomor  :  
Spr in /979 /V I I / 2 009  
tangga l  23  Ju l i  2009 
ten tang  pemberhen t i an  
dar i  dan  pengangka tan  
dalam 
jaba tan / kesa tuan  
Tamtama  PK  Gel .  I I  
Tahap I I  TA.  2008.

- Sura t  Per in t ah  
Pangdam  IM  Nomor  :  
Spr in /1167 / IX / 2009  
tangga l  03  September  
2009  ten tang  
pemberhent i an  dar i  
dan  pengangkatan  
dalam  jaba tan  baru  
An.  Serda  Adi  
Andi l l a h  NRP 
21090255240489  Cs.  
107 Orang.

te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

3)  Membebani  Terdakwa  untuk  membayar  b iaya  
perkara  sebesar  Rp.  10.000 ,00  (sepu luh  r ibu  
rup iah ) .   

2. Terdakwa mohon ker i nganan  hukuman yang  didasar i  :

a. Terdakwa menyesa l i  perbua tannya .
b. Terdakwa  mengetahu i  perbua tan  Terdakwa  sa lah  

dan melanggar  hukum.
c. Terdakwa  kedepan  akan  berbua t  leb ih  ba ik  dan  

t i dak  akan  mengulang i  lag i .

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idd. Terdakwa  se lama  d inas  t i dak  pernah  dihukum dan  

pres tas i nya  baik .
e. Terdakwa t i ngga l  berdua  dengan  ad ik  yang  sedang  

ku l i ah  seh ingga  memer lukan  banyak  biaya  dan  
Terdakwa  karena  jauh  dengan  Orang  Tua  dan  
saudara .

f . Mudah- mudahan  putusan  yang  d iambi l  Maje l i s  
Hakim i t u l ah  yang  te rba i k  menuru t  Al lah  SWT.

Menimbang : Bahwa  menuru t  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  d ia tas ,  
Terdakwa pada pokoknya  d idakwa sebaga i  ber i ku t  :   

 Bahwa Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  tempat - tempat  
te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u   pada   tangga l  Terdakwa  
sudah  t i dak  inga t  lag i  bu lan  Desember  tahun  dua  r i bu  
delapan ,  pada   tangga l  Terdakwa  sudah  t i dak  inga t  
lag i  bu lan  Ju l i  tahun  dua  r i bu  Sembi lan  dan  pada  
tangga l  Dua  puluh  delapan  bulan  Agustus  tahun  dua  
r i bu  Sembi lan  atau  set i dak - t i daknya  pada  bulan  
Desember  tahun  dua  r i bu  delapan ,  pada  bulan  Ju l i  
tahun  dua  r i bu  Sembi lan  dan  pada  tahun  dua  r i bu  
Sembi lan  atau  set i dak - t i daknya  da lam bulan  September  
tahun  Dua r i bu  sembi l an ,  atau  set i dak - t i daknya  pada  
tahun  dua  r i bu  delapan  dan  pada  tahun  Dua  r i bu  
sembi l an  d i  sek i t a r  wi layah  Kodam IM dan kant i n  dekat  
Rindam  IM,  atau   set i dak - t i daknya  te rmasuk  da lam 
daerah  Hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01 Banda Aceh te lah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  

“  Bagi  Pegawai  Neger i  atau  penye lenggara  Negara  
yang  mener ima  pember ian  atau  jan j i  padaha l  
d ike tahu i  atau  patu t  d iduga  bahwa  had iah  atau  
jan j i  te rsebu t  d iber i k an  karena  kekuasaan  atau  
kewenangan  yang  berhubungan  dengan  jaba tannya ,  
atau  yang  menuru t  p ik i r an  orang  yang  member i kan  
had iah  atau  jan j i  te rsebu t  ada  hubungan  dengan  
jaba tannya  “

dengan keadaan  dan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :   

1 Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  pra ju r i t  TNI  AD 
mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK XI  di  Rindam  I I I / S lw  
pada  tahun  2003/2004 ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Serda  NRP.  21040078810883  kemudian  Terdakwa  
mengiku t i  pend id i kan  ke ju ruan  In fan te r i  d i  Rindam 
I I I / S lw   Bandung sete lah  tamat  di tugaskan  di  Kodam IM  
sampai  dengan  sekarang  ber tugas  di  Denmadam IM dengan  
pangkat  Ser tu  jaba tan  Ba Denmadam IM.

2. Bahwa  pada  awal  bu lan  Desember  2008  Terdakwa  
dihubung i  o leh  Orang  Tua Prada  Rik i  Armansyah  (saks i  
Sdr i .  Samaniah)  ke  Nomor  HP Terdakwa 085277612300  dan  
berka ta ,  “  Pak  saya  Orang  Tua  Rik i  Armansyah  yang  
sedang  pend id i kan  di  Rindam IM,  saya  minta  bantuan  
ka lau  bisa  Prada  Rik i  Armansyah  di tempatkan  di  Yoni f  
111/KB  “ ,  Terdakwa  menjawab,  “  Ki ta  l i ha t  du lu  
alokas inya  Bu,  ka lau  bisa  saya  bantu  to l ong  SMS kan  
nama  sama  NRP nya  “ ,  beberapa  saat  sete lah  i t u  
Terdakwa  mener ima  SMS dar i  saks i  V yang  ber i s i k an  
nama  Prada  Rik i  Armansyah,  NRP dan  Kesatuan  yang  

4
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
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dikehendak i  ya i t u  Yoni f  111/KB.

3. Bahwa sete lah  Sura t  Per in t ah  d i t anda tangan i  o leh  
Kasdam IM dengan  Nomor  Spr in / 1606 /X I I / 2 008  tangga l  24  
Desember  2008  kemudian  Terdakwa  menghubung i  kembal i  
Orang  Tua Prada  Rik i  Armansyah  (saks i  Sdr i .  Samaniah)  
menyampaikan  bahwa  Sura t  Per in t ah  sudah  jad i  sesua i  
dengan permin taan .

4. Bahwa sete lah  i t u  Terdakwa  dihubung i  Via  SMS oleh  
Orang  Tua  Prada  Rik i  Armansyah  yang  berbuny i ,  “  Pak 
saya  Orang  Tua Prada  Rik i  Armansyah  kebetu lan  berada  
di  Banda  Aceh  dimana  k i t a  bisa     ber temu  ?  “ ,  
Terdakwa menjawab,  “  Ibu  tunggu  sa ja  dibe lakang  Kodam 
Café  disamping  took  Cot ty  “ ,  se lan ju t n ya  Terdakwa  
menemui  Orang  Tua  Prada  Rik i  Armansyah  di  café  
samping  took  Cot t y  dan  sete lah  ber temu  saks i  Sdr i .  
Samaniah  menyerahkan  sebuah  amplop  warna  put i h  yang  
is i nya  uang  sebesar  Rp.  500.000 ,00  ( l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  sambi l  menyampaikan  bahwa pember ian  te rsebu t  
merupakan  rasa  ucapan  te r ima  kas ih  te l ah  membantu  
penempatan  Prada  Rik i  Armansyah  sesua i  permin taan  ke  
Yoni f  111/KB.

5. Bahwa pada awal  bu lan  Ju l i  2009 Terdakwa dihubung i  
o leh  saks i  Serka  Asbar i  dan  meminta  to long  masalah  
penempatan  Secata  PK dan  Terdakwa  mengusahakan  dan  
meminta  nama dan  NRP nya  mela lu i  SMS,  beberapa  saat  
kemudian  saks i  I  mengi r imkan  SMS yang  ber i s i k an  nama 
Prada  Rian to  ber i ku t  NRP nya,  kemudian  Terdakwa  
melaporkan  ha l  te r sebu t  kepada  saks i  Serka  Rasiyo  dan  
atas  per in t ah  saks i  Serka  Rasiyo  Terdakwa menyerahkan  
kepada  Praka  Tamr in  Aswadi  ber i ku t  kesatuan  yang  
dikehendak i  ya i t u  Yoni f  111/KB.  

6. Bahwa  sete lah  beberapa  har i  Terdakwa  mendapat  
te lepon  dar i  Orang  Tua  Prada  Fahlev i  Wi jaya  (saks i  
Ruslan  HS)  yang  meminta  to long  agar  anaknya  yang  
sedang  pend id i kan  di  Rindam IM  d i t empatkan  d i  Yoni f  
111/KB,  kemudian  Terdakwa  menyanggup inya  dan  minta  
dik i r imkan  mela lu i  SMS  nama  ser ta  NRP  nya  dan  
kesatuan  yang  dikehendak inya  ya i t u  Yoni f  111/KB,  
kemudian  Terdakwa  melaporkan  hal  te rsebu t  kepada  
saks i  Serka  Rasiyo .

7. Bahwa  sete lah  Sura t  Per in t ah  d ike lua rkan  dengan  
Nomor  Spr in / 979 /V I I / 2 009  tangga l  23  Ju l i  2009  
Terdakwa  menghubung i  saks i  Serka  Asbar i  dan  
mengatakan  bahwa Prada  Rianto  Sura t  penempatannya  di  
Yoni f  111/KB  te l ah  ke lua r  dan  menghubung i  saks i  IV  
menyampaikan  hal  yang  serupa ,  keesokan  har inya  saks i  
Serka  Asbar i  menghubung i  Terdakwa dan sepakat  ber temu  
di  kant i n  Denmadam IM,  sewaktu  ber temu  saks i  Serka  
Asbar i  menyerahkan  sebuah  amplop  berwarna  put i h  yang  
menuru t  pengakuan  saks i  Serka  Asbar i  dar i  Orang  Tua 
Prada  Rian to  sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih  yang  
ber i s i k an  uang  sebesar  Rp.  500.000 ,00  ( l ima  ra tus  
r i bu  rup iah ) ,  keesokan  har i nya  Terdakwa  dihubung i  
o leh  saks i  Ruslan  HS dan  sepaka t  ber temu  d isebuah  
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ber temu  Orang  Tua  Prada  Fahlev i  Wi jaya  menyerahkan  
sebuah  amplop  warna  put i h  yang  ber i s i k an  uang sebesar  
Rp.  500.000 ,00  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  
menyampaikan  bahwa sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih .

8. Bahwa  pada  har i  dan  tangga l  lupa  akh i r  bu lan  
Agustus  2009  sek i ra  puku l  13.30  Wib  Terdakwa  berada  
di  kanto r  Binkar  Kodam IM  Kodam IM  mener ima  te lepon  
dar i  saks i  Ser tu  Jon i  (Ba  Slogdam IM)  dengan  tu j uan  
meminta  to l ong  untuk  penempatan  lu l usan  Bin ta ra  PK 
tahap  I I  Cab  IF  TA  2009  yang  akan  di tempatkan  
di j a j a r an  Kodam Khususnya  di  Yoni f  111/KB  dan  Yoni f  
114/SM.

9. Bahwa  pada  tangga l  27  Agustus  2009  saks i  Serka  
Rasiyo  mener ima  t i t i p an  uang  sebesar  Rp.  100.000 ,00  
dar i  Ser tu  Khoi ru l  Riza l  untuk  disampaikan  kepada  
Terdakwa  karena  Terdakwa  sudah  membantu  penempatan  
Serda  Rido  Hidaya t  ke  Yoni f  111/KB  sesua i  
permin taannya .

10. Bahwa pada  har i  Jum’a t  tangga l  28  Agustus  2009  
sek i r a  puku l  10.30  Wib saks i  Jon i  Simmamora  d ihubung i  
o leh  Ser tu  Samuel  Damanik  dan  meminta  saks i  Jon i  
Simmamora  untuk  datang  kerumahnya,  sesampainya  
di rumah  Ser tu  Samuel  Damanik  saks i  Jon i  Simmamora  
di t i t i p i  uang sebesar  Rp.  2.500 .000 ,00  (dua  ju t a  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  d ida lam  amplop  warna  put i h  untuk  
dise rahkan  kepada  Terdakwa uang te rsebu t  berasa l  dar i  
ke lua rga  Serda  Ivan  Malau  dan  ke lua rga  David  
Sihombing .

11. Bahwa  sek i ra  puku l  10.00  Wib  saks i  Jon i  
Simmamora  masuk ker j a  di  Sta f  Slogdam IM dan langsung  
menghubung i  Terdakwa  mela lu i  SMS yang  ber i s i k an ,   “  
Kang,  ADM sudah  di t i t i p k an  ke  saya  ambi l  a ja  
keruangan  saya  “ ,  d i j awab  Terdakwa,  “  Oke  sebenta r  
lag i  “ ,  beberapa  saat  sete lah  i t u  Terdakwa  menemui  
saks i  Jon i  Simmamora  di  Sta f  Slogdam  IM,  kemudian  
uang  sebesar  Rp.  3.500 .000 ,00  ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  yang  sudah  saks i  Jon i  Simmamora  
gabungkan  menjad i  satu  amplop  saks i  Jon i  Simmamora  
serahkan  kepada  Terdakwa,  sete lah  mener ima  uang  
te rsebu t  Terdakwa perg i .   

12. Bahwa  saks i  Sdr i .  Samaniah  member ikan  uang  
sebesar  Rp.  500.000 ,00  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
kepada  Terdakwa  karena  Terdakwa  sudah  membantu  
penempatan  Prada  Rik i  Ar iansyah  (anak  kandung  saks i  
Sdr i .  Samaniah)  ke  Yoni f  111/KB  se la i n  permin taan  
saks i  Sdr i .  Samaniah ,  saks i  Ruslan  HS member i kan  uang  
sebesar  Rp.  500.000 ,00  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
kepada  Terdakwa  karena  Terdakwa  sudah  membantu  
penempatan  Prada  fah lev i  Wi jaya  ke  Yoni f  111/KB  
sesua i  dengan  permin taan  saks i  Ruslan  HS dan  saks i  
Jon i  Simmamora  member ikan  uang  kepada  Terdakwa  
sebesar  Rp.  3.500 .000 ,00  ( t i ga  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  karena  Terdakwa  sudah  membantu  Serda  Ivan  
Malau,  Serda  Rido  Hidaya t  ke  Yoni f  111/KB,  Serda  
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David  Sihombing  ke  Yoni f  114/SM  sesua i  permin taan  
saks i  Jon i  Simmamora dan teman saks i  Jon i  Simmamora.

13. Bahwa  Terdakwa  mengetahu i  ka lau  saks i  Sdr i .  
Samaniah ,  saks i  Ruslan  HS dan  saks i  Jon i  Simmamora  
member i  uang  kepada  Terdakwa  karena  Terdakwa  sudah  
membantu  penempatan  tugas  anak/saudara  saks i  Jon i  
Simmamora,  saks i  Ruslan  HS dan saks i  Sdr i .  Samaniah .

Berpendapat  bahwa  perbua tan - perbua tan  Terdakwa  
te rsebu t  te lah  cukup  memenuhi  unsur - unsur  t i dak  
pidana  sebaga imana   di rumuskan  dan  diancam  dengan  
pidana  yang  te rcan tum  dalam :  Pasa l  11 Jo  Pasa l  12 A 
ayat  (2 )  UU No.  20 tahun  2001  ten tang  perubahan  atas  
UU No.  31 tahun  1999.

Menimbang :  Bahwa te rhadap  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  te rsebu t  
d i  atas  Terdakwa  menyatakan  menger t i ,  dan  t i dak  
mengajukan  kebera tan /ekseps i  atas  t i ndak  pidana  yang  
didakwakan  o leh  od i t u r  mi l i t e r  atas  di r i n ya  dengan  
member ikan  kete rangan  yang  dise r t a i  dengan  ura ian  
yang  cukup  je l as  untuk  menjad i  bahan  pet imbangan  
leb ih  lan ju t .

Menimbang : Bahwa di  pers idangan  Terdakwa  t i dak  didamping i  
o leh  Penasehat  Hukum,  dan  Terdakwa  menyatakan  akan  
menghadap i  send i r i  pers i dangan  in i .  

Menimbang : Bahwa  para  Saks i  yang  d ihadapkan  di  pers idangan  
menerangkan  di  bawah sumpah sebaga i  ber i ku t  :   

Saks i  -  I  :  Nama  lengkap :  ASBARI;  
Pangkat /NRP:  Serka  /  21990138441177 ;  Jabatan :  Bat i  
Mincad;  Kesatuan :  Babinminve tcaddam  IM;  Tempat ,  
tangga l  lah i r :  Muna  (Su l t eng ) ,  25  Nopember  1977;  
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i ;  Kewarganegaraan :  Indones ia ;  
Agama:  Is l am;  Tempat  t i ngga l :  Asrama Raider  Lambaro ,  
J l .  Kai re  No.  10,  Aceh Besar .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :   

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa se jak  tahun  2006 
di  Denmadam IM  sebaga i  hubungan  atasan  dan  bawahan  
te tap i  t i dak  ada hubungan  fami l i / k e l u a r ga .

2. Bahwa pada  awal  bu lan  Ju l i  2009,  saks i  d ihubung i  
o leh  Serda  Al i  menanyakan  ten tang  pengurusan  
penempatan  Persone l  yang  baru  lu l us ,  saks i  
menyampaikan  masalah  penempatan  adalah  urusan  
persone l  Binkar  Spersdam  IM,  se lan ju t nya  Serda  Al i  
meminta  bantuan  saks i  untuk  mengurus  penempatan  Prada  
Riyan t i  ke Persone l  Binkar .

3. Bahwa  se lan ju t nya  saks i  menjumpai  Terdakwa  di  
kant i n  Denmadam IM  dan  mengatakan  ,  “  Do,  b isa  ndak  
membantu  penempatan  lu l usan  Secata  (sambi l  
menyerahkan  secar i k  ker tas  ber tu l i s k an  Nama :  Prada  
Riyan to  dan  NRP nya) ,  Terdakwa  jawab,  “  b isa  bang,  
nant i  k i t a  usahakan  “ .
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4. Bahwa  akh i r  bu lan  Ju l i  2009,  Sura t  Per in t ah  
penempatan  Persone l  Secata  PK  Gel .  I I  TA.  2008  
di t anda tangan i  o leh  Kasdam,  la l u  Terdakwa  
memper l i ha t kan  kepada  saks i  dan  te rcan tum  nama Prada  
Riyan to  di tugaskan  ke  Korem 011/LW.

5. Bahwa se lan ju t nya  saks i  menyampaikan  kepada  Serda  
Al i ,  la l u  Serda  Al i  mengajak  saks i  ke  kant i n  di  
samping  Tepbek,  kemudian  Serda  Al i  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp.  500.000 ,00  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
kepada  saks i  untuk  dise rahkan  kepada  Terdakwa.
 
6. Bahwa  besok  har inya ,  saks i  menyerahkan  t i t i p an  
amplop  sebesar  Rp.  500.000 ,00  ( l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  kepada  Terdakwa d i  kant i n  Denmadam IM.

Bahwa  atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i  – I I : Nama  lengkap :  RASIYO;  
Pangkat /NRP:  Serka  /  637004 ,  Jabatan :  Bat i j ab  Binkar  
Spersdam  IM  (sekarang  Ba  Denmadam IM) ;  Kesatuan :  
Denmadam IM;  Tempat ,  tangga l  lah i r :  Medan,  01  Apr i l  
1968;  Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i ;  Kewarganegaraan :  
Indones ia ;  Agama:  Is l am;  Tempat   t i ngga l :  Asrama 
Lampr i t ,  J ln .  Ni rbaya  2  No.  410 Banda Aceh.

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :   

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa se jak  tahun  2005 
karena  sama- sama  ber tugas  di  Spersdam  IM  sebaga i  
hubungan  atasan  dan bawahan te tap i  t i dak  ada hubungan  
fami l i / k e l u a r ga .

2. Bahwa  pada  bulan  Nopember  2008,  Terdakwa  datang  
keruangan  ker j a  saks i  mengatakan :  “Bang  saya  minta  
to long  supaya  diban tu  Secata  PK Gel .  I  sebanyak  2 
Orang  ke  Yoni f  111/KB“ ,   Saks i  menjawab:  “Ya,  nant i  
ka lau  memang  ada  alokas i  k i t a  masukkan“ ,  kemudian  
saks i  melaporkan  ke  Pabandya  Binkar  (Mayor  In f  
Trenggono) ,  la l u  Pabandya  Binkar  (Mayor  In f  
Trenggono)  menyutu ju i  apab i l a  memang ada  alokas i  ke  
Yoni f  111/KB.  

3. Bahwa seminggu  kemudian  Pabandya  Binkar  (Mayor  In f  
Trenggono)  memer in tahkan  saks i  untuk  membuat  Sura t  
Per in tah  penempatan  Persone l  Secata  PK Gel .  I ,  saks i  
memasukkan  kedua  orang  Tamtama  (nama  lupa)  atas  
permin taan  Terdakwa te rsebu t .  

4. Bahwa sete lah  Sura t  Per in t ah  penempatan  persone l  
Secata  PK Gel .  I  d i t anda tangan i  Kasdam IM,  Terdakwa  
member ikan  sebuah  amplop  berwarna  put i h  ber i s i k an  
uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 ,00  (sa tu  ju ta  rup iah )  
kepada  saks i  sebaga i  wujud  te r ima  kas ih  Terdakwa,  
karena  kedua  orang  Tamtama di tempatkan  sesua i  dengan  
ke ing inan  Terdakwa.  Sete lah  saks i  mener ima  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 ,00  (sa tu  ju t a  rup iah )  dar i  
Terdakwa,  saks i  melaporkan  kepada  Mayor  In f  
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Trenggono,  kemudian  Mayor  In f  Trenggono  member i  
petun juk  agar  menggabungkan  uang te rsebu t  dengan  yang  
la i n .  Beberapa  har i  kemudian  Mayor  In f  Trenggono  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  2.000 .000 ,00  (dua  ju ta  
rup iah )  kepada  saks i  agar  dibag i kan  ke  anggota  
Binkar ,  kemudian  saks i  member ikan  kepada  Terdakwa  
uang sebesar  Rp.  200.000 ,00  (dua  ra tus  r i bu  rup iah ) .

5. Bahwa pada  awal  bu lan  Ju l i  2009,  Terdakwa  datang  
lag i  ke  ruangan  ker j a  saks i  mengatakan :  “Bang,  saya  
minta  to long  supaya  diban tu  Secata  PK  Gel .  I I I  
sebanyak  2  (dua)  orang  ke  Yoni f  111/KB“ ,  saks i  
menjawab:  “Ya,  nant i  k i t a  l i ha t  du lu  ka lau  memang ada  
lokas i “ ,  kemudian  saks i  melaporkan  kepada  Mayor  In f  
Trenggono  (Pabandya  Binkar )  dan  Mayor  In f  Trenggono  
menyetu ju i  apab i l a  memang  ada  alokas i  ke  Yoni f  
111/KB.
 
6. Bahwa  pada  tangga l  18  Ju l i  2009,  Mayor  In f  
Trenggono  dia l i h t ugaskan  menjad i  Danyon i f  113/JS,  
kemudian  pada  tangga l  23  Ju l i  2009,  saks i  membuat  
Sura t  Per in t ah  Penempatan  Persone l  Secata  PK Gel  I I  
TA.  2008  dengan  memasukkan  kedua  orang  t i t i p an  
Terdakwa  (nama  lupa)ke  Yoni f  111/KB  sesua i  
permin taannya .

7. Bahwa  seminggu  sete lah  Sura t  Per in t ah  ke lua r ,  
Terdakwa  member ikan  sebuah  amplop  berwarna  put i h  
ber i s i k an  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 ,00  (sa tu  ju ta  
rup iah )  kepada  saks i .   Kemudian  Saks i  melaporkan  
kepada  Mayor  In f  Trenggono  lewat  te lepon ,  la l u  Mayor  
In f  Trenggono  member  petun juk  bahwa uang  sebesar  Rp.  
2.000 .000 ,00  (dua  ju ta  rup iah )  yang  diambi l  dar i  
gabungan  uang  la i nnya  agar  d ibag i kan  kepada  persone l  
Binkar ,  seh ingga  Saks i  la l u  member ikan  uang  kepada  
Terdakwa  sebesar  Rp.  200.000 ,00  (dua  ra tus  r i bu  
rup iah ) .

8. Bahwa  pada  akh i r  Agustus  2009,  Terdakwa  menemui  
saks i  lag i  mengatakan ,  “  Bang,  saya  minta  to l ong  
untuk  di tempatkan  3  ( t i g a )  orang  bin ta ra  PK XVI  TA.  
2009  ke  Yoni f  111/KB  dan  Yoni f  114/SM  “ ,  saks i  
menjawab,  “  Ya,  nant i  k i t a  l i ha t  du lu  ka lau  memang 
ada alokas i  “ .

9. Bahwa pada tangga l  3 September  2009,  saks i  membuat  
Sura t  Per in t ah  penempatan  persone l  Bin ta ra  PK XVI  TA.  
2009  dengan  memasukkan  ket i ga  orang  Bin ta ra  t i t i p an  
Terdakwa,  seminggu  kemudian  Terdakwa  member ikan  
sebuah  amplop  berwarna  put i h  ber i s i k an  uang  sebesar  
Rp.  3.500 .000 ,00  ( t i g a  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
kepada  saks i  yang  dike tahu i  Praka  Tamr in  Aswadi  dan  
PNS Sapta ,  kemudian  saks i  menyimpannya.

10. Bahwa pada  tangga l  11  September  2009,  saks i  d i  
in t r ogas i  o leh  Sta f  In te l  Kodam IM,  kemudian  saks i  
d i l impahkan  ke  Denin te l dam  IM,  la l u  saks i  d ibawa  ke  
Pomdam IM  untuk  di t ahan  dalam perkara  penya lahgunaan  
dalam jaba tan  dan uang sebesar  Rp.  3.500 .000 ,00  ( t i ga  
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Terdakwa  sekarang  di j ad i kan  barang  bukt i  d i  Pomdam 
IM.

Bahwa  atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

 Saks i  -  I I I     :  Nama  lengkap :  JONI  SIMAMORA;  
Pangkat /NRP:  Ser tu /  21040071210482 ,  Jabatan :  Bat i  
Konst ruks i  Slogdam IM;  Kesatuan :  Denmadam IM;  Tempat ,  
tangga l  lah i r :  Tapanu l i ,  24  Apr i l  1982;  Jen is  
ke lamin :  Lak i - lak i ;  Kewarganegaraan :  Indones ia ;  
Agama:  Kr i s t en ;  Tempat  t i ngga l :  Asmi l  TNI  AD 
Lampr iek ,  J ln .  Kuwera  2 No.  460 Aceh Besar .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :   
 

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa se jak  tahun  2004  
DI  Lembaga  Pendid i kan  In fan te r i  Rindam  I I I / SLW 
sebaga i  rekan  se  angkatan ,  te tap i  t i dak  ada  hubungan  
ke lua rga / f am i l y  dengan Terdakwa.

2. Bahwa pada  akh i r  bu lan  Agustus  2009,  saks i  datang  
kerumah  Ser tu  Samuel  Damanik  di  Asmi l  Kuta  Alam,  
Ser tu  Samuel  Damanik  berka ta  kepada  saks i ,  “  saya  
pus ing  in i  Jon,  Bapaknya  I rwan  sama  David  se la l u  
minta  to long  kepada  saya  untuk  diu ruskan  ke  Yoni f  
111/KB  dan  Yoni f  114/SM  “ ,  Saks i  jawab,  “  kenapa  
mest i  pus ing  “ ,  Ser tu  Samuel  Damanik  berka ta ,  “  Coba 
kamu minta  bantu  sama s i  Yudo dulu  “ .  

3. Bahwa kemudian  saks i  menindak lan ju t i  dengan  meng-
SMS Terdakwa,  “Kang  b isa  ndak  minta  to long  untuk  
di t empatkan  ke  Yoni f  111/KB  dan  Yoni f  114/SM“ ,  
Terdakwa  balas  mela lu i  SMS,  “nan t i  k i t a  l i ha t  du lu ,  
saya  usahakan ,  k i r imkan  nama  sama  NRP-nya“ ,  la l u  
Ser tu  Samuel  Damanik  menyerahkan  iden t i t a s  Serda  
I rwan  Malau  dan  Serda  David  Sihombing ,  se lan ju t nya  
saks i  SMS-kan  ke Terdakwa.

4. Bahwa  pada  saat  bersamaan,  Ser tu  Khoi ru l  Riza l  
mener ima  te l epon  dar i  kampungnya,  la l u  Ser tu  Khoi ru l  
Riza l  berka ta  kepada  saks i ,  “Jon ,  in i  ada  juga  
te tangga  rumah saya  minta  to l ong  untuk  di tempatkan  ke  
Yoni f  111/KB  “ ,  saks i  jawab,  “ya  udah,  coba  aja  
langsung  ke  s i  Yudo“ ,  Ser tu  Khoi ru l  Riza l  berka ta ,  
“kamu  aja  seka l i an “ ,  kemudian  Ser tu  Khoi ru l  Riza l  
mener ima  SMS ber i s i k an  iden t i t a s  Serda  Redo Hidaya t ,  
se lan ju t nya  saks i  SMS-kan  ke Terdakwa.

5. Bahwa  kemudian  Ser tu  Samuel  Damanik  menanyakan  
kepada  saks i  b iaya  pengurusan  penempatan  persone l  
te rsebu t ,  la l u  saks i  meng- SMS Terdakwa,  “Kang,  g imana  
ADM-nya“ ,  jawab  Terdakwa:  “Nant i  sa ja  sete lah  tu run  
Spr in “ .

6. Bahwa  pada  tangga l  27  Agustus  2009,  Spr in  
penempatan  d i t anda tangan i  Kasdam  IM,  Terdakwa  
mengi r im  SMS kepada  saks i ,  “Jon ,  punyanya  yang  t i ga  
aman,  kas ih  tahu  sama Samuel  dan  Khoi ru l ,  te rus  ADM-
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nya  sekarang  apa  besok?“ ,  saks i  jawab:  “nan t i  saya  
kas ih  tahu  dulu  sama Samuel  dan  Khoi ru l “ ,  kemudian  
saks i  meng- SMS Ser tu  Khoi ru l  Damanik ,  “Ja l ,  punyamu 
aman,  untuk  ADM-nya  langsung  sa ja  sama s i  Yudo“ ,  la l u  
kemudian  meng- SMS Ser tu  Samuel  Damanik ;  “Pak  Manik ,  
yang  duanya  katanya  sudah  aman,  untuk  ADM-nya  
gimana?” ,  yang  d i j awab  Ser tu  Samuel  Damanik :  “Besok  
aja  kamu kas ih “ .

7. Bahwa sek i ra  puku l  21.00  Wib,  Ser tu  Khoi ru l  Riza l  
menemui  saks i  d i rumah  saks i  dengan  meni t i p kan  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 ,00  (sa tu  ju t a  rup iah )  kepada  
saks i  untuk  dise rahkan  kepada  Terdakwa.

8. Bahwa pada  tangga l  28  Agustus  2009  sek i r a  puku l  
10.30  Wib,  saks i  d ihubung i  Ser tu  Samuel  Damanik  minta  
saks i  datang  ke  rumahnya,  sesampainya  di  rumah Ser tu  
Samuel  damanik ,  Ser tu  Samuel  damanik  meni t i p kan  uang  
sebesar  Rp.  2.500 .000 ,00  (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  di  da lam amplop  warna  put i h  untuk  dise rahkan  
kepada  Terdakwa.

9. Bahwa  sek i r a  puku l  11.00  Wib,  saks i  menghubung i  
Terdakwa  mela lu i  SMS,  “Kang,  ADM sudah  d i t i t i p k an  ke  
saya,  ambi l  a ja  ke  ruangan  saya” ,  yang  di j awab  
Terdakwa:  “Oke,  sebenta r  lag i ” .   Beberapa  saat  
kemudian  Terdakwa datang  ke  ruangan  ker j a  saks i ,  la l u  
saks i  menyerahkan  uang sebesar  Rp.  3.500 .000 ,00  ( t i g a  
ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  Terdakwa.

Bahwa  atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang : Bahwa  para  Saks i  yang  la i n  te lah  dipangg i l  secara  
sah  sesua i  keten tuan  yang  ber laku ,  namun para  Saks i  
yang  la i n  t i dak  had i r  karena  jauh  tempat  t i ngga lnya ,  
seh ingga  berdasarkan  Pasa l  155  UU No.31  Th.1997  dan  
atas  perse tu j uan  Terdakwa,  dibacakan  kete rangan  para  
Saks i  d i  depan  Peny id i k  yang  te l ah  dikua tkan  dengan  
Ber i t a  Acara  Penyumpahan  sesua i  agamanya,  ya i t u  
sebaga i  ber i ku t :     

Saks i  -  IV  : Nama  lengkap  :   RUSLAN  HS;  
Peker j aan :  Pegawai  Swasta ;  Tempat ,  tangga l  lah i r :  
Aceh  Tamiang,  1 Jun i  1960;  Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i ;  
Kewarganegaraan :  Indones ia ;  Agama:  Is l am;  Tempat  
t i ngga l :  Dusun  Kamboja ,  Desa  Buk i t  Rata ,  Kec.  
Keju ruan  Muda,  Kab.  Aceh Tamiang .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :   
 

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  pada  tahun  2009  
di  Rindam  Mata  Ie ,  te tap i  t i dak  ada  hubungan  
ke lua rga .

2. Bahwa pada  bulan  Apr i l  2009,  ket i ka  saks i  berada  
di  sa lah  satu  warung  dekat  Rindam IM Mata  Ie ,  datang  
seseorang  yang  memperkena lkan  d i r i n ya  bernama  Ser tu  
Yudo  Yuwono  (Terdakwa)  dan  ber tanya :  “Nunggu  s iapa  
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putusan.mahkamahagung.go.idPak” ,  yang  Saks i  jawab:  “Nunggu  anak  saya  Fahlev i  

Wi jaya “ ,  la l u  Terdakwa berka ta :  “Nant i  pak,  ka lau  mau 
penempatan  ada  teman  saya  orang  Kodam  yang  b isa  
membantu  penempatan“ ,  seh ingga  Saks i  la l u  ber tanya :  
“Baga imana  cara  menghubung inya “ ,  kemudian  Terdakwa  
menul i s  nomor  HP di  secar i k  ker tas .

3. Bahwa  beberapa  har i  kemudian  saks i  menghubung i  
nomor  HP Terdakwa:  “B isa  bantu  saya  Pak“ ,  d i j awab  
Terdakwa:  “ In i  s iapa  Pak“ ,  yang  Saks i  jawab:  “Saya  
bapaknya  Fahlev i ,  s iswa  Secata ,  ka lau  bisa  d iban tu  ke  
Korem 011/LW ataupun  Yoni f  111/KB“ ,  Terdakwa  jawab:  
“ I ya  pak,  saya  usahakan  untuk  membantu ,  te tap i  bapak  
jangan  te r l a l u  berharap“ .  

4. Bahwa  akh i r  bu lan  Ju l i  2009  Saks i  menghad i r i  
pe lan t i k an  pend id i kan  Tahap  I I  kecabangan  In fan te r i ,  
sewaktu  dibacakan  Sura t  Per in t ah ,  Saks i  mendengar  
bahwa  Prada  Fahlev i  Wi jaya  d i t empatkan  ke  Yoni f  
111/KB.

5. Bahwa kemudian  Saks i  menghubung i  Terdakwa  mela lu i  
HP:  “Pak ,  Alhamdul i l l a h ,  anak  saya  sudah  di tempatkan  
di  Yoni f  111/KB,  saya  sekarang  dekat  kant i n  Rindam 
IM,  apa  bapak  bisa  datang  kes in i ? “ ,  Terdakwa  jawab:  
“B isa  pak“ ,  la l u  Terdakwa  datang ,  se lan ju t nya  Saks i  
menyerahkan  sebuah  amplop  warna  put i h  ber i s i k an  uang  
sebesar  Rp.  500.000 ,00  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
kepada  Terdakwa sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih .

Atas  kete rangan  Saks i  yang  dibacakan  te rsebu t  d i  
atas ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i  -  V : Nama lengkap  :  SAMANIAH;  Peker j aan :  Ibu  Rumah Tangga;  
Tempat ,  tangga l  lah i r :  Kuta  Cane,  15  Agustus  1969;  
Jen is  ke lamin :  Perempuan;  Kewarganegaraan :  Indones ia ;  
Agama:  Is l am;  Tempat  t i ngga l :  Desa  Pase  Nunggu l ,  
Kec.  Lawe Alas ,   Kab.  Aceh Tenggara .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :   

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  bu lan  
Desember  2008 di  sa lah  satu  kant i n  be lakang  Kodam IM,  
te tap i  t i dak  memi l i k i  hubungan  ke lua rga  dengan  
Terdakwa.  

2. Bahwa  pada  bulan  Oktober  2008,  Saks i  menghadi r i  
pe lan t i k an  Dik tuk  Prada  Rik i  Ar iansyah  di  Rindam IM 
Mata  Ie ,  ket i ka  i t u  Saks i  berka ta  kepad  seorang  lak i -
lak i  yang  Saks i  t i dak  kena l :  “Saya  rencana  mau 
mengurus  anak  saya  supaya  di tempatkan  ke  Yoni f  
111/KB“ ,  la l u  orang  te rsebu t  member ikan  ker tas  yang  
ber tu l i s k an  nomor  HP  yang  per l u  dihubung i ,  dan  
kemudian  Saks i  pu lang  ke kampung di  Kuta  cane.

3. Bahwa sete lah  sampai  d i  Kuta  Cane,  Saks i  meng- SMS 
ke  nomor  HP yang  diber i kan  kepada  Saks i :  “Pak ,  saya  
minta  to l ong  ka lau  bisa  s i  Rik i  anak  saya  nant i  
d i t empatkan  ke  Yoni f  111/KB“ ,  yang  di j awab :  “ I ya  Bu,  
saya  bantu  dengan  sekuat  tenaga ,  te tap i  saya  t i dak  
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jan j i ,  to l ong  Ibu  meng- SMS-kan  nama lengkap  dan  NRP-
nya“ ,  seh ingga  Saks i  la l u  mengi r imkan  nama Prada  Rik i  
Ar iansyah  dan NRP-nya.

4. Bahwa  pada  bulan  Desember  2008,  Prada  Rik i  
Ar iansyah  di l an t i k  dar i  pend id i kan  tahap  I I  dan  
di t empatkan  ke  Yoni f  111/KB,  beberapa  har i  kemudian  
Saks i  mener ima  SMS dar i  nomor  HP dia tas :  “Bu,  Spr in  
s i  Rik i  sudah  disebarkan  dan d ia  sudah  di t empatkan  ke  
Yoni f  111/KB“ ,  yang  Saks i  jawab;  “ I ya  Pak,  kapan  saya  
bisa  ber temu  Bapak?” ,  d i j awab :  “ I ya  Bu,  nant i  ka lau  
ber temu dengan saya  di  kant i n  be lakang  Kodam sa ja ” .

5. Bahwa  keesokan  har inya ,  Saks i  datang  ke  kant i n  
be lakang  Kodam  IM  untuk  ber temu  dengan  yang  
menguruskan  penempatan  anak  Saks i  yakn i  Ser tu  Yudo 
Yuwono  (Terdakwa) ,  la l u  Saks i  menyerahkan  sebuah  
amplop  berwarna  put i h  ber i s i k an  uang  sebesar  
500.000 ,00  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

Atas  kete rangan  Saks i  yang  dibacakan  te rsebu t  d i  
atas ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i  -  VI  : Nama  lengkap  :  SAPTA  IRWAN; 
Pangkat :  PNS Gol . I I A ,  NIP  030246675;  Jabatan :  Turmin  
Binkar  Spersdam  IM;  Kesatuan :  Denmadam IM;  Tempat ,  
tangga l  lah i r :  Purwodad i  (Aceh  Bara t ) ,  10  JUl i  1976;  
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i ;  Kewarganegaraan :  Indones ia ;  
Agama:  Is l am;  Tempat    t i ngga l :  J l .  Merak  No.  40 
Neusu Banda Aceh.

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :   

1. Bahwa saks i  kena l  dengan  Terdakwa se jak  tahun  2004  
karena  sama- sama  ber tugas  di  Spersdam  IM,  te tap i  
Saks i  t i dak  ada hubungan  ke lua rga  dengan Terdakwa.  

2. Bahwa pada  har i  Jum’a t  tangga l  4  September  2009  
sek i r a  puku l  15.30  Wib,  Saks i  mel iha t  Terdakwa  
menyerahkan  sebuah  amplop  yang  ber i s i k an  se jumlah  
uang  kepada  Serka  Rasiyo  sambi l  Terdakwa  mengatakan :  
“Bang,  in i  uang  ucapan  te r ima  kas ih  t i t i p an “ ,  yang  
di j awab  Serka  Rasiyo :  “Udah  pegang  aja  du lu  Do” ,  yang  
di j awab  lag i  o leh  Terdakwa:  “Abang  aja  yang  pegang“ .  
Selan ju tnya  Serka  Rasiyo  mener ima  uang te rsebu t .

3. Bahwa  sepengetahuan  Saks i ,  uang  yang  dibe r i kan  
Terdakwa  kepada  Serka  Rasiyo  te rsebu t  ada lah  uang  
imba lan  dar i  usaha  Terdakwa  membantu  penempatan  
beberapa  orang  lu l usan  Bin ta ra  PK  XVI  TA.2008  ke  
kesatuan  yang  dikehendak i .   

4. Bahwa  penyerahan  uang  te rsebu t  d i l akukan  da lam 
ruangan  Pabandya  Binkar ,  karena  dalam ruang  te rsebu t  
pe jaba t  Pabandya  Binkar  sedang  t i dak  ada  seh ingga  
sta f  Binkar  menggunakan  ruangan  te rsebu t  untuk  
is t i r a ha t  dan menonton  Telev i s i .

Atas  kete rangan  Saks i  yang  dibacakan  te rsebu t  d i  
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Menimbang : Bahwa  di  da lam  pers idangan  Terdakwa  menerangkan  
sebaga i   ber i ku t  :

1 Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  pra ju r i t  TNI  AD 
mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK  XI  TA.2003/2004  di  
Rindam  I I I / S lw  Bandung.   Sete lah  lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  Serda  NRP.21040078810883,  dan kemudian  
mengiku t i  pend id i kan  ke ju ruan  In fan te r i  d i  Rindam 
I I I / S lw ,  Terdakwa ber tugas  di  Spersdam IM.   Pada saat  
ke jad ian  yang  menjad i  perkara  in i ,  Terdakwa  dengan  
pangkat  Ser tu  menjaba t  sebaga i  Bat i  UKP Pa Spersdam 
IM.   Sekarang  Terdakwa  ber tugas  sebaga i  Ba Denmadam 
IM.  

2. Bahwa  sebaga i  Bat i  UKP Pa,  Terdakwa  mempunyai  
tugas  dan  tanggung- jawab  membantu  tugas  Pabandya  
Binkardam  IM  dalam  masalah  admin is t r a s i  kepangkatan  
person i l  perw i ra  Kodam  IM.   Sedangkan  mengenai  
penempatan  dalam  jaba tan  baru  bag i  pra ju r i t  yang  
se lesa i  melaksanakan  pend id i kan  Secata /Secaba  ada lah  
bukan  bidang  tugas  Terdakwa,  mela inkan  b idang  tugas  
Serka  Rasiyo  se laku  Bat i j a b  Binkar  Spersdam IM.  

3. Bahwa  pada  bulan  Desember  2008,  Terdakwa 
dihubung i  Orang  Tua  Prada  Rik i  Armansyah  mela lu i  HP 
Terdakwa  Nomor  085277612300  yang  mengatakan :  “Pak ,  
saya  orang  tua  Prada  Rik i  Armansyah  yang  sedang  
pend id i kan  di  Rindam  IM,  saya  minta  bantuan  ka lau  
bisa  Prada  Rik i  Armansyah  d i t empatkan  ke  Yoni f  
111/KB“ ,  yang  d i j awab  Terdakwa:  “K i t a  l i ha t  du lu  Bu 
alokas inya ,  ka lau  bisa  saya  bantu ,  to l ong  SMS-kan  
nama ser ta  NRP-nya“ .   Beberapa  saat  kemudian  masuk  
SMS ke  HP Terdakwa  yang  ber i s i  nama  Prada  Riza l  
Fauza l  dan  NRP-nya  ser ta  kesatuan  yang  dikehendak i ,  
ya i t u  Yoni f  111/KB.

4. Bahwa beberapa  har i  kemudian ,  Terdakwa  dihubung i  
Orang  Tua  Prada  Riza l  Fauza l  ke  HP Terdakwa:  “Pak ,  
saya  orang  tua  Prada  Riza l  Fauza l  yang  sedang  
pend id i kan  di  Rindam  IM,  saya  minta  bantuan  ka lau  
bisa  Prada  Riza l  Fauza l  d i tempatkan  ke  Yoni f  111/KB“ ,  
yang  di j awab  Terdakwa:  “K i t a  l i ha t  du lu  Pak  
Alokas inya ,  ka lau  bisa  saya  bantu ,  to l ong  SMS-kan  
nama dan  NRP-nya“ .   Beberapa  saat  kemudian  masuk  SMS 
ke  HP Terdakwa  yang  ber i s i :  “Prada  Riza l  Fauza l ,  NRP 
31080289490287,  Kesatuan  Yoni f  111/KB “ .  

5. Bahwa  kemudian  Terdakwa  melaporkan  SMS te rsebu t  
kepada  Serka  Rasiyo  yang  sedang  mengkonsep  Sura t  
Per in t ah  Penempatan  Secata  PK Gel  I  Tahap  I I  dengan  
mengatakan :  “ I j i n  Bang,  in i  ada  yang  meminta  to long  
kepada  saya  masalah  penempatan  Tamtama PK Gel  I  Tahap  
I I  ke  Yoni f  111/KB,  alokas inya  banyak  nggak  Bang  “ ,  
yang  di j awab  Serka  Rasiyo :  “Ya  udah,  masuk in  aja  
namanya“ ,  la l u  Terdakwa  menul i s kan  iden t i t a s  Tamtama 
yang  sudah  di  SMS-kan  ke  HP Terdakwa  untuk  kemudian  
dise rahkan  kepada  Serka  Rasiyo .
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6. Bahwa  sete lah  Sura t  Per in t ah  Pangdam IM  Nomor:  
Spr in / 1606 /X I I / 2 008  tangga l  24  Desember  2008  ten tang  
Pemberhent i an  dan Pengangkatan  Dalam Jabatan /Kesa tuan  
Tamtama  PK  Gel . I  THP. I I  TA.2008  di tanda- tangan i  
Kasdam IM,  Terdakwa  la l u  menghubung i  kembal i  orang  
tua  Prada  Rik i  Armansyah  dan  orang  tua  Prada  Riza l  
Fauza l  untuk  member i t ahukan  bahwa  Sura t  Per in t ah  
sudah  jad i  sesua i  dengan permin taan .

7. Bahwa  kemudian  orang  tua  Prada  Rik i  Armansyah  
mengi r imkan  SMS ke  HP Terdakwa:  “Dek ,  saya  orang  tua  
Prada  Rik i  Armansyah,  kebetu lan  sedang  berada  d i  
Banda  Aceh,  d imana  k i t a  bisa  ber temu“ ,  yang  di j awab  
Terdakwa:  “ Ibu  tunggu  sa ja  di  cafe  be lakang  Kodam,  di  
samping  toko  Kot t y “ .  

8. Bahwa kemudian  Terdakwa  menemui  orang  tua  Prada  
Rik i  Armansyah  di  cafe  be lakang  Kodam  IM,  dan  
kemudian  orang  tua  Prada  Rik i  Armansyah  member i kan  
amplop  warna  put i h  ber i s i  uang sebesar  Rp.  500.000 ,00  
( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih  
atas  bantuan  Terdakwa  seh ingga  Prada  Rik i  Armansyah  
di tempatkan  di  Yoni f  111/KB.

9. Bahwa  pada  keesokan  har inya ,  Terdakwa  dihubung i  
orang  tua  Prada  Riza l  Fauza l  mela lu i  te lepon ,  
seh ingga  Terdakwa la l u  menyuruh  orang  tua  Prada  Riza l  
Fauza l  agar  menunggu  di  pe la ta ran  park i r  be lakang  
Kodam.   Sete lah  Terdakwa  ber temu  orang  tua  Prada  
Riza l  Fauza l ,  orang  tua  Prada  Riza l  Fauza l  
menyerahkan  amplop  warna  put i h  kepada  Terdakwa,  dan  
sete lah  dibuka  amplop  te rsebu t  ber i s i  uang  sebesar  
Rp.  500.000 ,00  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  
ucapan  te r ima  kas ih  kepada  Terdakwa  yang  te lah  
membantu  penempatan  Prada  Riza l  Fauza l .

10. Bahwa  uang  dar i  orang  tua  Prada  Rik i  Armansyah  
sebesar  Rp.  500.000 ,00 ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  
dar i  orang  tua  Prada  Riza l  Fauza l  sebesar  
Rp.500.000 ,00 ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  seh ingga  
se lu ruhnya  sebesar  Rp.1 .000 .000 ,00 (sa tu  ju t a  rup iah ) ,  
kemudian  uang  te rsebu t  la l u  Terdakwa  serahkan  kepada  
Serka  Rasiyo ,  dan  pada  keesokan  har inya  Serka  Rasiyo  
member i  Terdakwa  uang  sebesar  Rp.  200.000 ,00  (dua  
ra tus  r i bu  rup iah ) .

11. Bahwa  pada  bulan  Ju l i  2009,  Terdakwa  d i t e l epon  
Serka  Asbar i  (Bab inminve tcaddam IM)  yang  mengatakan :  
“Do,  kamu b isa  membantu  ndak  penempatan  Secata  PK “ ,  
yang  di j awab  Terdakwa:  “Min ta  kemana  Bang?,  yang  
di j awab  Serka  Asbar i :  “Yon i f  111/KB” ,  yang  di j awab  
lag i  Terdakwa:  “Langsung  ke  Bang  Rasiyo  aja  Bang  “ ,  
la l u  di j awab  lag i  Serka  Asbar i :  “Lewat  kamu aja ,  b ia r  
enak  koord inas inya “ ,  seh ingga  Terdakwa  mengatakan :  
“Saya  usahakan  Bang,  to l ong  di  SMS-kan  nama dan  NRP-
nya  “ .   Beberapa  saat  kemudian  Terdakwa  mener ima  SMS 
dar i  Serka  Asbar i  yang  ber i s i  nama  dan  NRP Prada  
Rian to ,  dan  kemudian  Terdakwa  melaporkan  is i  SMS 
te rsebu t  kepada  Serka  Rasiyo  dengan  mengatakan :  
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di j awab  Serka  Rasiyo :  “Ya  udah,  kamu  kas ihkan  ke  
Praka  Thamr in  aja  “ ,  seh ingga  Terdakwa  la l u  
menyerahkan  nama  dan  NRP Prada  Rianto  ke  Praka  
Thamr in ,  dengan  kesatuan  yang  d ikehendak i  ada lah  di  
Yoni f  111/KB.

12. Bahwa beberapa  har i  kemudian ,  Terdakwa  dihubung i  
orang  tua  Prada  Fahlev i  Wijaya  mela lu i  te l epon  yang  
mengatakan :  “Pak ,  saya  orang  tua  Prada  Fahlev i  yang  
sedang  pend id i kan  di  Rindam IM,  minta  bantuan  ka lau  
bisa  di tempatkan  d i  Yoni f  111/KB“ ,  yang  di j awab  
Terdakwa:  “Saya  usahakan  pak,  to long  SMS-kan  nama 
lengkap  dan  NRP  nya“ .   Beberapa  saat  kemudian  
Terdakwa  mener ima  SMS yang  ber i s i  nama dan  NRP Prada  
Fahlev i  Wi jaya  ber i ku t  kesatuan  yang  d ikehendak i ,  
ya i t u  Yoni f  111/KB.

13. Bahwa  kemudian  Terdakwa  melaporkan  is i  SMS 
te rsebu t  kepada  Serka  Rasiyo :  “ I j i n  Bang,  in i  ada  
lag i  yang  minta  bantuan  kepada  saya“ ,  sambi l  Terdakwa  
memper l i ha t kan  secar i k  ker tas  ber tu l i s k an  nama  dan  
NRP  Prada  Fahlev i  Wi jaya ,  seh ingga  Serka  Rasiyo  
mengatakan :  “Ya  udah,  seka l i an  dimasuk in  ke  s in i ” ,  
yang  maksudnya  dimasukkan  ke  da lam daf ta r  nama dalam 
konsep  Sura t  Per in t ah .

14. Bahwa  sete lah  ke lua r  Sura t  Per in t ah  Pangdam IM 
Nomor:  Spr in / 979 /V I I / 2 009  tangga l  23  Ju l i  2009  
ten tang  Pemberhent i an  dan  Pengangkatan  Dalam 
Jabatan /Kesa tuan  Tamtama PK TNI  AD Gel  I I  Tahap  I I  
TA.  2008,  Terdakwa  la l u  menghubung i  Serka  Asbar i  dan  
orang  tua  Prada  Fahlev i  Wijaya  untk  member i t ahukan  
bahwa  Sura t  Per in t ah  sudah  ke luar  dan  penempatan  
sesua i  permin taan .

15. Bahwa  pada  keesokan  har inya  Serka  Asbar i  
menelepon  Terdakwa  dan  bersepaka t  ber temu  di  kant i n  
Denmadam IM.   Sete lah  Terdakwa  dan  Serka  Asbar i  
ber temu  di  kant i n ,  Serka  Asbar i  la l u  menyerahkan  
amplop  warna  put i h  ber i s i k an  uang  sebesar  Rp.  
500.000 ,00  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  yang  menuru t  
Serka  Asbar i  berasa l  dar i  orang  tua  Prada  Rian to  
sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih .

16. Bahwa  pada  keesokan  har inya  Terdakwa  d ihubung i  
o leh  orang  tua  Prada  Fahlev i  Wi jaya  dan  bersepaka t  
ber temu  di  kant i n  depan  Secata  Rindam IM  Mata  Ie .  
Sete lah  Terdakwa  ber temu  dengan  orang  tua  Prada  
Fahlep i  d i  kant i n  depan  Secata  Rindam IM,  orang  tua  
Prada  Fahlev i  Wi jaya  langsung  menyerahkan  amplop  
warna  put i h  ber i s i  uang  sebesar  Rp.  500.000 ,00  ( l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  Terdakwa  sebaga i  ucapan  
te r ima  kas ih .

17. Bahwa kemudian  uang  sebesar  Rp.1 .000 .000 ,00 (sa tu  
ju ta  rup iah )  yang  berasa l  dar i  Serka  Asbar i  dan orang  
tua  Prada  Fahlev i  Wijaya  te rsebu t  o leh  Terdakwa  la l u  
dise rahkan  kepada  Serka  Rasiyo ,  dan  beberapa  har i  
kemudian  Serka  Rasiyo  member i  Terdakwa  uang  sebesar  
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Rp.200.000 ,00 (dua  ra tus  r i bu  rup iah ) .

18. Bahwa  pada  akh i r  bu lan  Agustus  2009,  ket i ka  
sedang  berada  d i  kanto r  Binkar  Spersdam IM,  Terdakwa  
di te l epon  Ser tu  Jon i  (Ba  Slogdam IM)  mela lu i  HP yang  
meminta  to l ong  Terdakwa  untuk  penempatan  lu l usan  
Bin ta ra  PK  Tahap  I I  Cab  In f  TA.  2008  dengan  
mengatakan :  “Do,  yang  Bin ta ra  baru  penempatannya  
kemana  sa ja  alokas inya  ?“ ,  yang  d i j awab  Terdakwa:  
“Sesua i  dengan  nota  dinas  Aspers  ke  Kasdam,  alokas i  
Bin ta ra  PK in i  ke  bata l yon  semua dan  ke  Rindam IM,  
ka lau  yang  ke  Rindam  IM  harus  ada  usu lan  dar i  
Danr indam“ ,  kemudian  Ser tu  Jon i  ber tanya :  “Ka lau  
minta  to long  di tempatkan  ke  Yoni f  111/KB dan ke  Yoni f  
114/SM  bisa  t i dak? “ ,  yang  di j awab  Terdakwa:  “K i t a  
usahakan  Jon,  tap i  saya  tanya  dulu  bisa  atau  
t i daknya“ ,  la l u  Ser tu  Jon i  mengatakan :  “Ya  sudah,  
kamu  usahakan  ka lau  bisa  ke  s i t u “ ,  yangd i j awab  
Terdakwa:  “Nant i  nama- nama dan NRP-nya SMS sa ja  “ .

19. Bahwa kemudian  Terdakwa menemui  Serka  Rasiyo  yang  
saat  i t u  sedang  bersama Praka  Thamr in  membuat  konsep  
Sura t  Per in t ah  penempatan  Bin ta ra  PK  dengan  
mengatakan :  “Bang,  in i  ada  le t t i n g  saya  minta  to l ong  
penempatan  Ba  PK,  bisa  t i dak? ” ,  yang  di j awab  Serka  
Rasiyo :  “Ya  sudah,  masukkan  sa ja  namanya“ ,  Terdakwa  
jawab:  “Ya  Bang,  masih  tunggu  SMS“.   Beberapa  saat  
kemudian  masuk  SMS ke  HP Terdakwa  yang  ber i s i  nama-
nama  yang  minta  di tempatkan  ke  Yoni f  111/KB  ya i t u  
Serda  Iwan  Malau  dan  Serda  Redo Hidaya t ,  sedang  yang  
ke Yoni f  114/SM ada lah  Serda  David  Sihombing .

20. Bahwa  sete lah  mener ima  SMS te rsebu t ,  Terdakwa  
la l u  melaporkan  kepada  Serka  Rasiyo :  “ In i  bang  nama-
namanya” ,  dan  kemudian  Serka  Rasiyo  memer in tahkan  
Praka  Thamr in :  “Thamr in ,  masukkan  sa ja  nama- namanya“ ,  
la l u  Praka  Thmr in  memasukkan  nama Serda  Iwan  Malau  
dan  Serda  Redo  Hidaya t  d i tempatkan  ke  Yoni f  111/KB,  
dan  Serda  David  Sihombing  ke  Yoni f  114/SM  dalam 
konsep  Sura t  Per in t ah  Pangdam IM.  

21. Bahwa pada  tangga l  3  September  2009  sek i ra  puku l  
17.30  Wib,  sete lah  Sura t  Per in t ah  Pangdam IM  Nomor:  
Spr in / 1167 / IX /2009  tangga l  3  September  2009  ten tang  
Pemberhent i an  dar i  dan  Pengangkatan  Dalam 
jaba tan /Kesa tuan  Bin ta ra  PK  Tahap  I I  Cab.  In f  
TA.2008  di tanda tangan i  Kasdam  IM,  Ser tu  Jon i  
menelepon  Terdakwa  menanyakan:  “Baga imana  masalah  
yang  t i ga  orang  i t u “ ,  yang  di j awab  Terdakwa:  “ I t u  
sudah  di  Spr inkan ,  sudah  d isebar  dan sedang  dibacakan  
di  Rindam  har i  in i ,  besok  di j emput  dar i  satuan  
masing- masing“ ,  la l u  Ser tu  Jon i  berka ta :  “O  ya  sudah  
Do,  nant i  buat  uang Vouchernya  ada laah“ .

22. Bahwa pada  tangga l  4  September  2009  sek i ra  puku l  
11.30  Wib,  Ser tu  Jon i  meng- SMS Terdakwa:  “Jumpa  saya  
di  kanto r  Slogdam IM“ ,  yang  di j awab  Terdakwa:  “Oce“ ,  
dan  se lan ju t nya  Terdakwa  menjumpai  Ser tu  Jon i  d i  
kanto r  Slogdam IM,  la l u  Ser tu  Jon i  member ikan  uang  
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l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih  
dar i  yang  kemar in  di t o l ong .   Sete lah  mener ima  uang,  
Terdakwa  mengatakan  kepada  Ser tu  Jon i :  “Uang  in i  
bukan  untuk  saya  Jon,  saya  juga  minta  to l ong  kepada  
yang  te r t ua  Serka  Rasiyo “ ,  yang  di j awab  Ser tu  Jon i :  
“Ya  sudah lah ” .

23. Bahwa kemudian  sek i ra  puku l  15.30  Wib,  Terdakwa  
menemui  Serka  Rasiyo  di  ruangan  Pabandya  Binkar  untuk  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  3.500 .000 ,00  ( t i ga  ju ta  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  yang  dipe ro leh  Terdakwa  dar i  
Ser tu  Jon i  sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih ,  dan  
se lan ju t nya  Terdakwa  t i dak  tahu  penggunaan  uang  
te rsebu t  o leh  Serka  Rasiyo  hingga  t imbu l  perkara  in i .

Menimbang : Bahwa di  pers idangan  Odi tu r  Mi l i t e r  mengajukan  barang  
bukt i  berupa   :  

1. Barang- barang   :

- 10  (sepu luh )  lembar  uang 
pecahan  Rp.100 .000 ,00 (se ra t us  
r i bu  rup iah )  dan  50  ( l ima  
puluh )  lembar  uang pecahan  Rp.  
50.000 ,00 ( l ima  puluh  r i bu  
rup iah ) ,  yang  di te r ima  
Terdakwa  dar i  Ser tu  Jon i  
sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih ;  

2. Sura t - sura t   :

- Sura t  Per in t ah  Pangdam  IM 
Nomor:  Spr in / 1606 /X I I / 2 008  
tangga l  24  Desember  2008 
ten tang  pemberhen t i an  dar i  dan 
pengangkatan  dalam 
jaba tan / kesa tuan  Tamtama  PK 
Gel .  I  Tahap I I  TA.  2008.

- Sura t  Per in t ah  Pangdam  IM 
Nomor:  Spr in / 979 /V I I / 2 009  
tangga l  23  Ju l i  2009  ten tang  
pemberhent i an  dar i  dan 
pengangkatan  dalam 
jaba tan / kesa tuan  Tamtama  PK 
Gel .  I I  Tahap I I  TA.  2008.

- Sura t  Per in t ah  Pangdam  IM 
Nomor:  Spr in / 1167 / IX /2009  
tangga l  03  September  2009  
ten tang  pemberhen t i an  dar i  dan 
pengangkatan  dalam  jaba tan  
baru  An.  Serda  Adi  Andi l l a h  
NRP  21090255240489  Cs.  107 
Orang.

Masing- masing  te l ah  d ipe r l i h a t k an  dan  dibacakan  
kepada  Terdakwa  dan  para  Saks i ,  ser ta  te l ah  
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di t e rangkan  sebaga i  barang  bukt i  t i ndak  pidana  yang  
di l akukan  oleh  Terdakwa  da lam  perkara  in i ,  te rnya ta  
berhubungan  dan  bersesua ian  dengan  bukt i - bukt i  la i n ,  
seh ingga  o leh  karenanya  dapat  memperkuat  pembukt i an  
atas  perbuatan  yang  d idakwakan .  

 Menimbang : Bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa,  
kete rangan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah,  dan  bukt i -
bukt i  la i n  d i  pers idangan ,  ser ta  sete lah  dihubungkan  
yang  satu  dengan  yang  la i nnya ,  d ipe ro l eh  fak ta  hukum 
yang  mel ingkup i  perbua tan  Terdakwa yang  pada pokoknya  
sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  masuk  menjad i  pra ju r i t  TNI  
AD mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK XI  TA.2003 /2004  d i  
Rindam  I I I / S lw  Bandung.   Sete lah  lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  Serda  NRP.21040078810883,  dan kemudian  
mengiku t i  pend id i kan  ke ju ruan  In fan te r i  d i  Rindam 
I I I / S lw ,  Terdakwa ber tugas  di  Spersdam IM.   Pada saat  
ke jad ian  yang  menjad i  perkara  in i ,  Terdakwa  dengan  
pangkat  Ser tu  menjaba t  sebaga i  Bat i  UKP Pa Spersdam 
IM.   Sekarang  Terdakwa  ber tugas  sebaga i  Ba Denmadam 
IM.  

2. Bahwa  benar  sebaga i  Bat i  UKP  Pa,  Terdakwa  
mempunya i  tugas  dan  tanggung- jawab  membantu  tugas  
Pabandya  Binkardam  IM  dalam  masalah  admin is t r a s i  
kepangkatan  person i l  perw i ra  Kodam IM.   Sedangkan  
mengenai  penempatan  da lam jaba tan  baru  bagi  pra ju r i t  
yang  se lesa i  melaksanakan  pend id i kan  Secata /Secaba  
ada lah  bukan  bidang  tugas  Terdakwa,  mela inkan  bidang  
tugas  Saks i  Serka  Rasiyo  se laku  Bat i j ab  Binkar  
Spersdam IM.  

3. Bahwa  benar  pada  bulan  Desember  2008,  Terdakwa  
dihubung i  Saks i  Sdr i .  Samaniah  se laku  orang  tua  Prada  
Rik i  Ar iansyah  mela lu i  HP Terdakwa Nomor  085277612300  
yang  mengatakan :  “Pak ,  saya  orang  tua  Prada  Rik i  
Ar iansyah  yang  sedang  pend id i kan  di  Rindam IM,  saya  
minta  bantuan  ka lau  b isa  Prada  Rik i  Ar iansyah  
di tempatkan  ke  Yoni f  111/KB“ ,  yang  di j awab  Terdakwa:  
“K i t a  l i ha t  du lu  Bu  alokas inya ,  ka lau  bisa  saya  
bantu ,  to long  SMS-kan  nama ser ta  NRP-nya“ .   Beberapa  
saat  kemudian  masuk  SMS ke  HP Terdakwa  yang  ber i s i  
nama Prada  Rik i  Ar iansyah  dan  NRP-nya  ser ta  kesatuan  
yang  dikehendak i ,  ya i t u  Yoni f  111/KB.
4. Bahwa benar  beberapa  har i  kemudian ,  Terdakwa juga  
dihubung i  orang  tua  Prada  Riza l  Fauza l  ke  HP 
Terdakwa:  “Pak ,  saya  orang  tua  Prada  Riza l  Fauza l  
yang  sedang  pend id i kan  di  Rindam  IM,  saya  minta  
bantuan  ka lau  bisa  Prada  Riza l  Fauza l  d i tempatkan  ke  
Yoni f  111/KB“ ,  yang  di j awab  Terdakwa:  “K i t a  l i ha t  
du lu  Pak  Alokas inya ,  ka lau  bisa  saya  bantu ,  to long  
SMS-kan  nama dan  NRP-nya“ .   Beberapa  saat  kemudian  
masuk  SMS ke  HP Terdakwa  yang  ber i s i :  “Prada  Riza l  
Fauza l ,  NRP 31080289490287,  Kesatuan  Yoni f  111/KB “ .  

5. Bahwa  benar  kemudian  Terdakwa  melaporkan  SMS 
te rsebu t  kepada  Saks i  Serka  Rasiyo  yang  sedang  
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Tahap  I I  dengan  mengatakan :  “ I j i n  Bang,  in i  ada  yang  
meminta  to long  kepada  saya  masalah  penempatan  Tamtama 
PK Gel  I  Tahap  I I  ke  Yoni f  111/KB,  alokas inya  banyak  
nggak  Bang  “ ,   yang  d i j awab  Serka  Rasiyo :  “Ya  udah,  
masuk in  aja  namanya“ ,  la l u  Terdakwa  menul i skan  
iden t i t a s  Tamtama  yang  sudah  di  SMS-kan  ke  HP 
Terdakwa untuk  kemudian  dise rahkan  kepada  Saks i  Serka  
Rasiyo .

6. Bahwa  benar  sete lah  Sura t  Per in t ah  Pangdam IM 
Nomor:  Spr in / 1606 /X I I / 2 008  tangga l  24  Desember  2008  
ten tang  Pemberhent i an  dan  Pengangkatan  Dalam 
Jabatan /Kesa tuan  Tamtama  PK  Gel . I  THP. I I  TA.2008  
di tanda- tangan i  Kasdam IM,  Terdakwa  la l u  menghubung i  
kembal i  orang  tua  Prada  Rik i  Ar iansyah  dan  orang  tua  
Prada  Riza l  Fauza l  untuk  member i t ahukan  bahwa  Sura t  
Per in t ah  sudah  jad i  sesua i  dengan permin taan .

7. Bahwa  benar  kemudian  orang  tua  Prada  Rik i  
Ar iansyah  mengi r imkan  SMS ke  HP Terdakwa:  “Dek,  saya  
orang  tua  Prada  Rik i  Ar iansyah ,  kebetu lan  sedang  
berada  di  Banda Aceh,  d imana  k i ta  bisa  ber temu“ ,  yang  
di j awab  Terdakwa:  “ Ibu  tunggu  sa ja  di  cafe  be lakang  
Kodam,  di  samping  toko  Kot t y “ .  

8. Bahwa benar  kemudian  Terdakwa  menemui  orang  tua  
Prada  Rik i  Ar iansyah  di  cafe  be lakang  Kodam IM,  dan  
kemudian  orang  tua  Prada  Rik i  Ar iansyah  member ikan  
amplop  warna  put i h  ber i s i  uang sebesar  Rp.  500.000 ,00  
( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih  
atas  bantuan  Terdakwa  seh ingga  Prada  Rik i  Ar iansyah  
di tempatkan  di  Yoni f  111/KB.

9. Bahwa  benar  pada  keesokan  har inya ,  Terdakwa  
dihubung i  orang  tua  Prada  Riza l  Fauza l  mela lu i  
te l epon ,  seh ingga  Terdakwa  la l u  menyuruh  orang  tua  
Prada  Riza l  Fauza l  agar  menunggu  d i  pe la ta ran  park i r  
be lakang  Kodam.   Sete lah  Terdakwa  ber temu  orang  tua  
Prada  Riza l  Fauza l ,  orang  tua  Prada  Riza l  Fauza l  
menyerahkan  amplop  warna  put i h  kepada  Terdakwa,  dan  
sete lah  dibuka  amplop  te rsebu t  ber i s i  uang  sebesar  
Rp.  500.000 ,00  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  
ucapan  te r ima  kas ih  kepada  Terdakwa  yang  te lah  
membantu  penempatan  Prada  Riza l  Fauza l .

10. Bahwa  benar  uang  dar i  orang  tua  Prada  Rik i  
Ar iansyah  sebesar  Rp.  500.000 ,00 ( l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  dan dar i  orang  tua  Prada  Riza l  Fauza l  sebesar  
Rp.500.000 ,00 ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  seh ingga  
se lu ruhnya  sebesar  Rp.1 .000 .000 ,00 (sa tu  ju t a  rup iah ) ,  
kemudian  uang  te rsebu t  la l u  Terdakwa  serahkan  kepada  
saks i  Serka  Rasiyo ,  dan  pada  keesokan  har inya  Saks i  
Serka  Rasiyo  member i  Terdakwa  uang  sebesar  Rp.  
200.000 ,00  (dua  ra tus  r i bu  rup iah ) .

11. Bahwa  benar  pada  bulan  Ju l i  2009,  Terdakwa  
di te l epon  Saks i  Serka  Asbar i  anggota  
Babinminve tcaddam IM  yang  mengatakan :  “Do,  kamu bisa  
membantu  ndak  penempatan  Secata  PK“,  yang  d i j awab  
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Terdakwa:  “Min ta  kemana  Bang?,  yang  di j awab  Saks i  
Serka  Asbar i :  “Yon i f  111/KB” ,  yang  di j awab  lag i  
Terdakwa:  “Langsung  ke  Bang Rasiyo  aja  Bang “ ,   la l u  
di j awab  lag i  Serka  Asbar i :  “Lewat  kamu aja ,  b ia r  enak  
koord inas inya “ ,  seh ingga  Terdakwa  mengatakan :  “Saya  
usahakan  Bang,  to l ong  d i  SMS-kan  nama dan  NRP-nya“ .  
Beberapa  saat  kemudian  Terdakwa  mener ima  SMS dar i  
Saks i  Serka  Asbar i  yang  ber i s i  nama dan  NRP Prada  
Rian to ,  dan  kemudian  Terdakwa  melaporkan  is i  SMS 
te rsebu t  kepada  Saks i  Serka  Rasiyo  dengan  mengatakan :  
“Bang,  in i  ada  yang  minta  bantuan  ke  saya“ ,   yang  
di j awab  Saks i  Serka  Rasiyo :  “Ya  udah,  kamu kas ihkan  
ke  Praka  Thamr in  a ja  “ ,  seh ingga  Terdakwa  la l u  
menyerahkan  nama  dan  NRP Prada  Rianto  ke  Praka  
Thamr in ,  dengan  kesatuan  yang  d ikehendak i  ada lah  di  
Yoni f  111/KB.

12. Bahwa  benar  beberapa  har i  kemudian  Terdakwa  
dihubung i  orang  tua  Prada  Fahlev i  Wi jaya  mela lu i  
te l epon  yang  mengatakan :  “Pak ,  saya  orang  tua  Prada  
Fahlev i  yang  sedang  pend id i kan  di  Rindam IM,  minta  
bantuan  ka lau  bisa  di tempatkan  di  Yoni f  111/KB“ ,  yang  
di j awab  Terdakwa:  “Saya  usahakan  pak,  to l ong  SMS-kan  
nama lengkap  dan  NRP nya“ .   Beberapa  saat  kemudian  
Terdakwa  mener ima  SMS yang  ber i s i  nama dan  NRP Prada  
Fahlev i  Wi jaya  ber i ku t  kesatuan  yang  d ikehendak i ,  
ya i t u  Yoni f  111/KB.

13. Bahwa benar  kemudian  Terdakwa  melaporkan  is i  SMS 
te rsebu t  kepada  Saks i  Serka  Rasiyo :  “ I j i n  Bang,  in i  
ada  lag i  yang  minta  bantuan  kepada  saya“ ,  sambi l  
Terdakwa  memper l i ha t kan  secar i k  ker tas  ber tu l i s k an  
nama  dan  NRP Prada  Fahlev i  Wi jaya ,  seh ingga  Serka  
Rasiyo  mengatakan :  “Ya  udah,  seka l i an  dimasuk in  ke  
s in i ” ,  yang  maksudnya  dimasukkan  ke  da lam daf ta r  nama 
dalam konsep  Sura t  Per in t ah .

14. Bahwa benar  sete lah  ke lua r  Sura t  Per in t ah  Pangdam 
IM  Nomor:  Spr in / 979 /V I I / 2 009  tangga l  23  Ju l i  2009  
ten tang  Pemberhent i an  dan  Pengangkatan  Dalam 
Jabatan /Kesa tuan  Tamtama PK TNI  AD Gel  I I  Tahap  I I  
TA.  2008,  Terdakwa  la l u  menghubung i  Saks i  Serka  
Asbar i  dan  orang  tua  Prada  Fahlev i  Wi jaya  untk  
member i t ahukan  bahwa Sura t  Per in t ah  sudah  ke lua r  dan  
penempatan  sesua i  permin taan .

15. Bahwa  benar  pada  keesokan  har inya  Saks i  Serka  
Asbar i  menelepon  Terdakwa  dan  bersepaka t  ber temu  di  
kant i n  Denmadam IM.   Sete lah  Terdakwa dan Saks i  Serka  
Asbar i  ber temu  di  kant i n ,  Saks i  Serka  Asbar i  la l u  
menyerahkan  amplop  warna  put i h  ber i s i k an  uang sebesar  
Rp.500.000 ,00  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  yang  menuru t  
Saks i  Serka  Asbar i  berasa l  dar i  orang  tua  Prada  
Rian to  sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih .

16. Bahwa  benar  pada  keesokan  har inya  Terdakwa  
dihubung i  o leh  orang  tua  Prada  Fahlev i  Wi jaya  dan  
bersepaka t  ber temu  di  kant i n  depan  Secata  Rindam IM  
Mata  Ie .   Sete lah  Terdakwa  ber temu  dengan  orang  tua  
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tua  Prada  Fahlev i  Wijaya  langsung  menyerahkan  amplop  
warna  put i h  ber i s i  uang  sebesar  Rp.  500.000 ,00  ( l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  Terdakwa  sebaga i  ucapan  
te r ima  kas ih .

17. Bahwa  benar  kemudian  uang  sebesar  
Rp.1 .000 .000 ,00 (sa tu  ju t a  rup iah )  yang  berasa l  dar i  
Saks i  Serka  Asbar i  dan orang  tua  Prada  Fahlev i  Wijaya  
te rsebu t  o leh  Terdakwa  la l u  dise rahkan  kepada  Saks i  
Serka  Rasiyo ,  dan  beberapa  har i  kemudian  Saks i  Serka  
Rasiyo  member i  Terdakwa  uang  sebesar  
Rp.200.000 ,00 (dua  ra tus  r i bu  rup iah ) .

18. Bahwa  pada  akh i r  bu lan  Agustus  2009,  ket i ka  
sedang  berada  d i  kanto r  Binkar  Spersdam IM,  Terdakwa  
di te l epon  Saks i  Ser tu  Jon i  Simamora  mela lu i  HP yang  
meminta  to l ong  Terdakwa  untuk  penempatan  lu l usan  
Bin ta ra  PK  Tahap  I I  Cab  In f  TA.  2008  dengan  
mengatakan :  “Do,  yang  bin ta ra  baru  penempatannya  
kemana  sa ja  alokas inya  ?“ ,  yang  d i j awab  Terdakwa:  
“Sesua i  dengan  nota  dinas  Aspers  ke  Kasdam,  alokas i  
Bin ta ra  PK in i  ke  bata l yon  semua dan  ke  Rindam IM,  
ka lau  yang  ke  Rindam  IM  harus  ada  usu lan  dar i  
Danr indam“ ,  kemudian  Saks i  Ser tu  Jon i  ber tanya :  
“Ka lau  minta  to l ong  di tempatkan  ke  Yoni f  111/KB  dan  
ke  Yoni f  114/SM bisa  t i dak? “ ,  yang  di j awab  Terdakwa:  
“K i t a  usahakan  Jon,  tap i  saya  tanya  dulu  bisa  atau  
t i daknya“ ,  la l u  Saks i  Ser tu  Jon i  mengatakan :  “Ya  
sudah,  kamu  usahakan  ka lau  bisa  ke  s i t u “ ,  yang  
di j awab  Terdakwa:  “Nant i  nama- nama dan  NRP-nya  SMS 
sa ja  “ .

19. Bahwa benar  kemudian  Terdakwa menemui  Saks i  Serka  
Rasiyo  yang  saat  i t u  sedang  bersama  Praka  Thamr in  
membuat  konsep  Sura t  Per in tah  penempatan  Bin ta ra  PK 
dengan  mengatakan :  “Bang,  in i  ada  le t t i n g  saya  minta  
to l ong  penempatan  Ba PK,  bisa  t i dak? ” ,  yang  di j awab  
Serka  Rasiyo :  “Ya  sudah,  masukkan  sa ja  namanya“ ,  
Terdakwa  jawab:  “Ya  Bang,  masih  tunggu  SMS“.  
Beberapa  saat  kemudian  masuk  SMS ke  HP Terdakwa  yang  
ber i s i  nama- nama  yang  minta  di tempatkan  ke  Yoni f  
111/KB ya i t u  Serda  Iwan  Malau  dan Serda  Redo Hidaya t ,  
sedang  yang  ke  Yoni f  114/SM  ada lah  Serda  David  
Sihombing .

20. Bahwa  benar  sete lah  mener ima  SMS  te rsebu t ,  
Terdakwa  la l u  melaporkan  kepada  Saks i  Serka  Rasiyo :  
“ In i  bang  nama- namanya” ,  dan  kemudian  Saks i  Serka  
Rasiyo  memer in tahkan  Praka  Thamr in :  “Thamr in ,  
masukkan  sa ja  nama- namanya“ ,  la l u  Praka  Thmr in  
memasukkan  nama  Serda  Iwan  Malau  dan  Serda  Redo 
Hidaya t  d i tempatkan  ke  Yoni f  111/KB,  dan  Serda  David  
Sihombing  ke  Yoni f  114/SM dalam konsep  Sura t  Per in t ah  
Pangdam IM.  

21. Bahwa benar  pada  tangga l  3  September  2009  sek i r a  
puku l  17.30  Wib,  sete lah  Sura t  Per in tah  Pangdam IM 
Nomor:  Spr in / 1167 / IX / 2009  tangga l  3  September  2009  
ten tang  Pemberhent i an  dar i  dan  Pengangkatan  Dalam 
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Jabatan /Kesa tuan  Bin ta ra  PK  Tahap  I I  Cab.  In f  
TA.2008  d i t anda tangan i  Kasdam IM,  Saks i  Ser tu  Jon i  
menelepon  Terdakwa  menanyakan:  “Baga imana  masalah  
yang  t i ga  orang  i t u “ ,  yang  di j awab  Terdakwa:  “ I t u  
sudah  di  Spr inkan ,  sudah  d isebar  dan sedang  dibacakan  
di  Rindam  har i  in i ,  besok  di j emput  dar i  satuan  
masing- masing“ ,  la l u  Saks i  Ser tu  Jon i  berka ta :  “O  ya  
sudah  Do,  nant i  buat  uang Vouchernya  ada laah“ .

22. Bahwa benar  pada  tangga l  4  September  2009  sek i r a  
puku l  11.30  Wib,  Saks i  Ser tu  Jon i  meng- SMS Terdakwa:  
“Jumpa  saya  di  kanto r  Slogdam  IM“ ,  yang  di j awab  
Terdakwa:  “Oce“ ,  dan  se lan ju t nya  Terdakwa  menjumpai  
Saks i  Ser tu  Jon i  d i  kanto r  Slogdam IM,  la l u  Saks i  
Ser tu  Jon i  member ikan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp.3 .500 .000 ,00 ( t i g a  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih  dar i  yang  kemar in  
di to l ong .   Sete lah  mener ima  uang,  Terdakwa mengatakan  
kepada  Saks i  Ser tu  Jon i :  “Uang  in i  bukan  untuk  saya  
Jon,  saya  juga  minta  to l ong  kepada  yang  te r t ua  Serka  
Rasiyo “ ,  yang  d i j awab  Saks i  Ser tu  Jon i :  “Ya  
sudah lah ” .

23. Bahwa  benar  kemudian  sek i r a  puku l  15.30  Wib,  
Terdakwa  menemui  Saks i  Serka  Rasiyo  di  ruangan  
Pabandya  Binkar  untuk  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
3.500 .000 ,00  ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  yang  
dipe ro l eh  Terdakwa  dar i  Saks i  Ser tu  Jon i  sebaga i  
ucapan  te r ima  kas ih ,  dan  se lan ju t nya  Terdakwa  t i dak  
tahu  penggunaan  uang te rsebu t  o leh  Saks i  Serka  Rasiyo  
hingga  t imbu l  perkara  in i .

24. Bahwa  benar  dengan  demik ian  Terdakwa  te lah  
mener ima  uang  dar i  beberapa  orang  yang  te lah  diban tu  
penempatannya  sesua i  permin taan  masing- masing ,  ya i t u :
-  Pada  sek i r a  tangga l  24  Desember  2008  mener ima  
uang  dar i  Saks i  Samaniah  se laku  orang  tua  Prada  Rik i  
Ar iansyah  sebesar  Rp.500.000 ,00  ( l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih  atas  bantuan  
Terdakwa seh ingga  Prada  Rik i  Ar iansyah  di tempatkan  di  
Yoni f  111/KB.
- Pada  sek i r a  tangga l  25  Desember  2008  mener ima  
uang  dar i  orang  tua  Prada  Riza l  Fauza l  sebesar  
Rp.500.000 ,00 ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  ucapan  
te r ima  kas ih  atas  bantuan  Terdakwa  seh ingga  Prada  
Riza l  Fauza l  d i t empatkan  d i  Yoni f  111/KB.
- Pada  sek i ra  tangga l  24  Ju l i  2009  mener ima  uang  
dar i  Saks i  Serka  Asbar i  sebesar  Rp.500.000 ,00 ( l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih  atas  
bantuan  Terdakwa seh ingga  Prada  Rian to  di tempatkan  di  
Yoni f  111/KB.
- Pada sek i r a  25 Ju l i  2009 mener ima  uang  dar i  orang  
tua  Prada  Pahlev i  Wi jaya  sebesar  Rp.500.000 ,00 ( l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih  atas  
bantuan  Terdakwa  seh ingga  Prada  Pahlev i  Wi jaya  
di tempatkan  di  Yoni f  111/KB.
- Pada  tangga l  4  September  2009  sek i ra  puku l  11.30  
Wib  mener ima  uang  dar i  Saks i  Ser tu  Jon i  Simamora  
sebesar  Rp.3 .500 .000 ,00 ( t i g a  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
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Terdakwa  seh ingga  Serda  I rwan  Malau  dan  Serda  Redo 
Hidaya t  d i tempatkan  di  Yoni f  111/KB,  dan  Serda  David  
Sihombing  di tempatkan  di  Yoni f  114/SM.

25. Bahwa  benar  uang  dar i  orang- orang  yang  diban tu  
Terdakwa  te rsebu t  se lu ruhnya  dise rahkan  kepada  Serka  
Rasiyo  se laku  Bat i j ab  Binkar  yang  berperan  dalam 
penempatan  person i l  mantan  Secata  dan  Secaba,  dan  
dar i  uang  yang  dise rahkan  kepada  Serka  Rasiyo  
te rsebu t  Terdakwa  mener ima  pembagian  uang  dar i  Serka  
Rasiyo  se lu ruhnya  sebesar  Rp.400.000 ,00 (empat  ra tus  
r i bu  rup iah ) .  

26. Bahwa  benar  Terdakwa  merasa  bersa lah ,  menyesa l i  
perbua tannya ,  dan  ber jan j i  t i dak  akan  mengulang inya  
lag i .   Akiba t  ke jad ian  yang  menjad i  perka ra  in i ,  
Terdakwa  dip i ndahkan  dar i  Spersdam IM ke  Denmadam IM 
dan di tahan  di  Pomdam IM se lama 80 har i .

Menimbang : Bahwa  te r l eb i h  dahulu  Maje l i s  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  dikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam  tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapat  
sebaga i  ber i ku t  :   

        Bahwa  Maje l i s  sependapat  dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  
ten tang  te rbuk t i n ya  Terdakwa  bersa lah  melakukan  
t i ndak  pidana  sebaga imana  te l ah  d iu ra i kan  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam  Tuntu tannya .   Namun demik ian  Maje l i s  
akan  membukt i kannya  send i r i  sebaga imana  akan  
diu ra i kan  leb ih  lan ju t  da lam putusan  in i .

 
Menimbang : Bahwa  t i ndak  pidana  yang  d idakwakan  o leh  Odi tu r  

Mi l i t e r  da lam Dakwaan  Tungga l  mengandung  unsur - unsur  
sebaga i  ber i ku t  :

1. Pegawai  Neger i  atau  Penye lenggara  Negara .
2.  Yang mener ima  hadiah  atau  jan j i .
3. Padaha l  d ike tahu i  atau  patu t  d iduga  bahwa 

had iah  atau  jan j i  te rsebu t  d iber i k an  karena  
kekuasaan  atau  kewenangan  yang  berhubungan  
dengan jaba tannya ,    atau  yang  menuru t  p ik i r an  
orang  yang member ikan  hadiah  atau  jan j i  
te rsebu t  ada hubungan  dengan jaba tannya .

 
Menimbang : Bahwa  mengenai  dakwaan  te rsebu t  Maje l i s  Hakim 

mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :   

Unsur  Kesatu :    “Pegawai  Neger i  atau  Penye lenggara  
Negara”

- Yang  dimaksud  dengan  “Pegawai  Neger i ”  da lam  UU 
Nomor  31 Tahun 1999 anta ra  la i n  adalah  pegawai  neger i  
sebaga imana  dimaksud  dalam  KUHP.   Sesua i  Pasa l  92 
ayat  (3 )  KUHP,  semua  anggota  angkatan  perang  juga  
dianggap  sebaga i  pe jaba t  atau  pegawai  neger i .

 - Sedang yang  dimaksud  dengan  “Penye lenggara  Negara”  
da lam UU Nomor  28  Tahun  1999  ten tang  Penye lenggaraan  
Negara  Yang Bers ih  dan  Bebas  dar i  KKN ada lah  Pejaba t  
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Negara  yang  menja lankan  fungs i  ekseku t i f ,  
leg i s l a t i v e ,  atau  Yudika t i f ,  dan  pejaba t  la i n  yang  
fungs i  dan  tugas  pokoknya  berka i t an  dengan  
penye lenggaraan  negara  sesua i  dengan  keten tuan  
pera tu ran  perundang- undangan  yang  ber laku .

- Bahwa  oleh  karena  unsur  in i  mengandung  dua 
al t e rna t i f ,  Maje l i s  akan  membukt i kan  sa lah  satu  
al t e rna t i f  yang  pa l i ng  bersesua ian  dengan  fak ta  hukum 
yang  te rungkap  di  pers idangan ,  ya i t u  “Pegawai  
Neger i ” .

Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  la i n  
berupa  barang- barang  dan  sura t–su ra t  yang  te rungkap  
dalam  pers idangan  te rungkap  fak ta - fak ta  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  masuk  menjad i  pra ju r i t  TNI  
AD mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK XI  TA.2003 /2004  d i  
Rindam  I I I / S lw  Bandung.   Sete lah  lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  Serda  NRP.21040078810883,  dan kemudian  
mengiku t i  pend id i kan  ke ju ruan  In fan te r i  d i  Rindam 
I I I / S lw ,  Terdakwa ber tugas  di  Spersdam IM.   Pada saat  
ke jad ian  yang  menjad i  perkara  in i ,  Terdakwa  dengan  
pangkat  Ser tu  menjaba t  sebaga i  Bat i  UKP Pa Spersdam 
IM.   Sekarang  Terdakwa  ber tugas  sebaga i  Ba Denmadam 
IM.  

2. Bahwa  benar  sebaga i  anggota  Kodam  IM  yang  
merupakan  bag ian  dar i  TNI  AD,  Terdakwa ada lah  anggota  
angkatan  perang ,   yang  sesua i  Pasa l  92 ayat  (3 )  KUHP 
ada lah  te rmasuk  dalam penger t i an  pegawai  neger i .

3. Bahwa  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Penyerahan  
Perkara  dar i  Pangdam  IM  se laku  Perwi ra  Penyerah  
Perkara  Nomor:  Kep/16- 21/Pera /  I I / 2010  tangga l  27 
Pebruar i  2010,  yang  d ia j ukan  sebaga i  Terdakwa  dalam 
perkara  in i  ada lah  Yudo  Yuwono,  Ser tu  NRP 
21040078810883 ,  dan Terdakwalah  orangnya .

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  
kesatu  “Pegawai  Neger i ”   te lah  te rpenuh i .

Unsur  Kedua: “Yang  mener ima  hadiah  atau  jan j i ”

- Yang dimaksud  “had iah ”  ada lah  suatu  pember ian  yang  
dapat  berupa  uang,  barang ,  jasa  atau  fas i l i t a s  la i n  
yang  mempunyai  n i l a i  ekonomis .

- Yang  dimaksud  dengan  “ j an j i ”  adalah  sesuatu  yang  
di j an j i k an  akan  dibe r i kan  di  waktu  kemudian  atau  
dikemudian  har i  yang  dapat  berupa  uang,  barang ,  jasa  
atau  fas i l i t a s  la i n  yang  mempunyai  n i l a i  ekonomis .

Bahwa  oleh  karena  unsur  in i  mengandung  dua 
al t e rna t i f ,  Maje l i s  akan  membukt i kan  sa lah  satu  
al t e rna t i f  yang  pa l i ng  bersesua ian  dengan  fak ta  hukum 
yang  te rungkap  di  pers idangan ,  ya i t u  “Yang  mener ima  
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Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  la i n  
berupa  barang- barang  dan  sura t–su ra t  yang  te rungkap  
dalam  pers idangan  te rungkap  fak ta - fak ta  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  pada  bulan  Desember  2008,  Terdakwa  
dihubung i  Saks i  Sdr i .  Samaniah  se laku  orang  tua  Prada  
Rik i  Ar iansyah  mela lu i  HP Terdakwa Nomor  085277612300  
yang  mengatakan :  “Pak ,  saya  orang  tua  Prada  Rik i  
Ar iansyah  yang  sedang  pend id i kan  di  Rindam IM,  saya  
minta  bantuan  ka lau  b isa  Prada  Rik i  Ar iansyah  
di tempatkan  ke  Yoni f  111/KB“ ,  yang  di j awab  Terdakwa:  
“K i t a  l i ha t  du lu  Bu  alokas inya ,  ka lau  bisa  saya  
bantu ,  to long  SMS-kan  nama ser ta  NRP-nya“ .   Beberapa  
saat  kemudian  masuk  SMS ke  HP Terdakwa  yang  ber i s i  
nama Prada  Rik i  Ar iansyah  dan  NRP-nya  ser ta  kesatuan  
yang  dikehendak i ,  ya i t u  Yoni f  111/KB.

2. Bahwa benar  beberapa  har i  kemudian ,  Terdakwa juga  
dihubung i  orang  tua  Prada  Riza l  Fauza l  ke  HP 
Terdakwa:  “Pak ,  saya  orang  tua  Prada  Riza l  Fauza l  
yang  sedang  pend id i kan  di  Rindam  IM,  saya  minta  
bantuan  ka lau  bisa  Prada  Riza l  Fauza l  d i tempatkan  ke  
Yoni f  111/KB“ ,  yang  di j awab  Terdakwa:  “K i t a  l i ha t  
du lu  Pak  Alokas inya ,  ka lau  bisa  saya  bantu ,  to long  
SMS-kan  nama dan  NRP-nya“ .   Beberapa  saat  kemudian  
masuk  SMS ke  HP Terdakwa  yang  ber i s i :  “Prada  Riza l  
Fauza l ,  NRP 31080289490287,  Kesatuan  Yoni f  111/KB “ .  

3. Bahwa  benar  kemudian  Terdakwa  melaporkan  SMS 
te rsebu t  kepada  Saks i  Serka  Rasiyo  yang  sedang  
mengkonsep  Sura t  Per in tah  Penempatan  Secata  PK Gel  I  
Tahap  I I  dengan  mengatakan :  “ I j i n  Bang,  in i  ada  yang  
meminta  to long  kepada  saya  masalah  penempatan  Tamtama 
PK Gel  I  Tahap  I I  ke  Yoni f  111/KB,  alokas inya  banyak  
nggak  Bang  “ ,   yang  d i j awab  Serka  Rasiyo :  “Ya  udah,  
masuk in  aja  namanya“ ,  la l u  Terdakwa  menul i skan  
iden t i t a s  Tamtama  yang  sudah  di  SMS-kan  ke  HP 
Terdakwa untuk  kemudian  dise rahkan  kepada  Saks i  Serka  
Rasiyo .

4. Bahwa  benar  sete lah  Sura t  Per in t ah  Pangdam IM 
Nomor:  Spr in / 1606 /X I I / 2 008  tangga l  24  Desember  2008  
ten tang  Pemberhent i an  dan  Pengangkatan  Dalam 
Jabatan /Kesa tuan  Tamtama  PK  Gel . I  THP. I I  TA.2008  
di tanda- tangan i  Kasdam IM,  Terdakwa  la l u  menghubung i  
kembal i  orang  tua  Prada  Rik i  Ar iansyah  dan  orang  tua  
Prada  Riza l  Fauza l  untuk  member i t ahukan  bahwa  Sura t  
Per in t ah  sudah  jad i  sesua i  dengan permin taan .

5. Bahwa  benar  kemudian  orang  tua  Prada  Rik i  
Ar iansyah  mengi r imkan  SMS ke  HP Terdakwa:  “Dek,  saya  
orang  tua  Prada  Rik i  Ar iansyah ,  kebetu lan  sedang  
berada  di  Banda Aceh,  d imana  k i ta  bisa  ber temu“ ,  yang  
di j awab  Terdakwa:  “ Ibu  tunggu  sa ja  di  cafe  be lakang  
Kodam,  di  samping  toko  Kot t y “ .  
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6. Bahwa benar  kemudian  Terdakwa  menemui  orang  tua  
Prada  Rik i  Ar iansyah  di  cafe  be lakang  Kodam IM,  dan  
kemudian  orang  tua  Prada  Rik i  Ar iansyah  member ikan  
amplop  warna  put i h  ber i s i  uang sebesar  Rp.  500.000 ,00  
( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih  
atas  bantuan  Terdakwa  seh ingga  Prada  Rik i  Ar iansyah  
di tempatkan  di  Yoni f  111/KB.

7. Bahwa  benar  pada  keesokan  har inya ,  Terdakwa  
dihubung i  orang  tua  Prada  Riza l  Fauza l  mela lu i  
te l epon ,  seh ingga  Terdakwa  la l u  menyuruh  orang  tua  
Prada  Riza l  Fauza l  agar  menunggu  d i  pe la ta ran  park i r  
be lakang  Kodam.   Sete lah  Terdakwa  ber temu  orang  tua  
Prada  Riza l  Fauza l ,  orang  tua  Prada  Riza l  Fauza l  
menyerahkan  amplop  warna  put i h  kepada  Terdakwa,  dan  
sete lah  dibuka  amplop  te rsebu t  ber i s i  uang  sebesar  
Rp.  500.000 ,00  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  
ucapan  te r ima  kas ih  kepada  Terdakwa  yang  te lah  
membantu  penempatan  Prada  Riza l  Fauza l .

8. Bahwa  benar  uang  dar i  orang  tua  Prada  Rik i  
Ar iansyah  sebesar  Rp.  500.000 ,00 ( l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  dan dar i  orang  tua  Prada  Riza l  Fauza l  sebesar  
Rp.500.000 ,00 ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  seh ingga  
se lu ruhnya  sebesar  Rp.1 .000 .000 ,00 (sa tu  ju t a  rup iah ) ,  
kemudian  uang  te rsebu t  la l u  Terdakwa  serahkan  kepada  
saks i  Serka  Rasiyo ,  dan  pada  keesokan  har inya  Saks i  
Serka  Rasiyo  member i  Terdakwa  uang  sebesar  Rp.  
200.000 ,00  (dua  ra tus  r i bu  rup iah ) .

9. Bahwa  benar  pada  bulan  Ju l i  2009,  Terdakwa  
di te l epon  Saks i  Serka  Asbar i  anggota  
Babinminve tcaddam IM  yang  mengatakan :  “Do,  kamu bisa  
membantu  ndak  penempatan  Secata  PK“,  yang  d i j awab  
Terdakwa:  “Min ta  kemana  Bang?,  yang  di j awab  Saks i  
Serka  Asbar i :  “Yon i f  111/KB” ,  yang  di j awab  lag i  
Terdakwa:  “Langsung  ke  Bang Rasiyo  aja  Bang “ ,   la l u  
di j awab  lag i  Serka  Asbar i :  “Lewat  kamu aja ,  b ia r  enak  
koord inas inya “ ,  seh ingga  Terdakwa  mengatakan :  “Saya  
usahakan  Bang,  to l ong  d i  SMS-kan  nama dan  NRP-nya“ .  
Beberapa  saat  kemudian  Terdakwa  mener ima  SMS dar i  
Saks i  Serka  Asbar i  yang  ber i s i  nama dan  NRP Prada  
Rian to ,  dan  kemudian  Terdakwa  melaporkan  is i  SMS 
te rsebu t  kepada  Saks i  Serka  Rasiyo  dengan  mengatakan :  
“Bang,  in i  ada  yang  minta  bantuan  ke  saya“ ,   yang  
di j awab  Saks i  Serka  Rasiyo :  “Ya  udah,  kamu kas ihkan  
ke  Praka  Thamr in  a ja  “ ,  seh ingga  Terdakwa  la l u  
menyerahkan  nama  dan  NRP Prada  Rianto  ke  Praka  
Thamr in ,  dengan  kesatuan  yang  d ikehendak i  ada lah  di  
Yoni f  111/KB.

10. Bahwa  benar  beberapa  har i  kemudian  Terdakwa  
dihubung i  orang  tua  Prada  Fahlev i  Wi jaya  mela lu i  
te l epon  yang  mengatakan :  “Pak ,  saya  orang  tua  Prada  
Fahlev i  yang  sedang  pend id i kan  di  Rindam IM,  minta  
bantuan  ka lau  bisa  di tempatkan  di  Yoni f  111/KB“ ,  yang  
di j awab  Terdakwa:  “Saya  usahakan  pak,  to l ong  SMS-kan  
nama lengkap  dan  NRP nya“ .   Beberapa  saat  kemudian  
Terdakwa  mener ima  SMS yang  ber i s i  nama dan  NRP Prada  
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ya i t u  Yoni f  111/KB.

11. Bahwa benar  kemudian  Terdakwa  melaporkan  is i  SMS 
te rsebu t  kepada  Saks i  Serka  Rasiyo :  “ I j i n  Bang,  in i  
ada  lag i  yang  minta  bantuan  kepada  saya“ ,  sambi l  
Terdakwa  memper l i ha t kan  secar i k  ker tas  ber tu l i s k an  
nama  dan  NRP Prada  Fahlev i  Wi jaya ,  seh ingga  Serka  
Rasiyo  mengatakan :  “Ya  udah,  seka l i an  dimasuk in  ke  
s in i ” ,  yang  maksudnya  dimasukkan  ke  da lam daf ta r  nama 
dalam konsep  Sura t  Per in t ah .

12. Bahwa benar  sete lah  ke lua r  Sura t  Per in t ah  Pangdam 
IM  Nomor:  Spr in / 979 /V I I / 2 009  tangga l  23  Ju l i  2009  
ten tang  Pemberhent i an  dan  Pengangkatan  Dalam 
Jabatan /Kesa tuan  Tamtama PK TNI  AD Gel  I I  Tahap  I I  
TA.  2008,  Terdakwa  la l u  menghubung i  Saks i  Serka  
Asbar i  dan  orang  tua  Prada  Fahlev i  Wi jaya  untk  
member i t ahukan  bahwa Sura t  Per in t ah  sudah  ke lua r  dan  
penempatan  sesua i  permin taan .

13. Bahwa  benar  pada  keesokan  har inya  Saks i  Serka  
Asbar i  menelepon  Terdakwa  dan  bersepaka t  ber temu  di  
kant i n  Denmadam IM.   Sete lah  Terdakwa dan Saks i  Serka  
Asbar i  ber temu  di  kant i n ,  Saks i  Serka  Asbar i  la l u  
menyerahkan  amplop  warna  put i h  ber i s i k an  uang sebesar  
Rp.500.000 ,00  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  yang  menuru t  
Saks i  Serka  Asbar i  berasa l  dar i  orang  tua  Prada  
Rian to  sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih .

14. Bahwa  benar  pada  keesokan  har inya  Terdakwa  
dihubung i  o leh  orang  tua  Prada  Fahlev i  Wi jaya  dan  
bersepaka t  ber temu  di  kant i n  depan  Secata  Rindam IM  
Mata  Ie .   Sete lah  Terdakwa  ber temu  dengan  orang  tua  
Prada  Fahlep i  d i  kant i n  depan  Secata  Rindam IM,  orang  
tua  Prada  Fahlev i  Wijaya  langsung  menyerahkan  amplop  
warna  put i h  ber i s i  uang  sebesar  Rp.  500.000 ,00  ( l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  Terdakwa  sebaga i  ucapan  
te r ima  kas ih .

15. Bahwa  benar  kemudian  uang  sebesar  
Rp.1 .000 .000 ,00 (sa tu  ju t a  rup iah )  yang  berasa l  dar i  
Saks i  Serka  Asbar i  dan orang  tua  Prada  Fahlev i  Wijaya  
te rsebu t  o leh  Terdakwa  la l u  dise rahkan  kepada  Saks i  
Serka  Rasiyo ,  dan  beberapa  har i  kemudian  Saks i  Serka  
Rasiyo  member i  Terdakwa  uang  sebesar  
Rp.200.000 ,00 (dua  ra tus  r i bu  rup iah ) .

16. Bahwa  pada  akh i r  bu lan  Agustus  2009,  ket i ka  
sedang  berada  d i  kanto r  Binkar  Spersdam IM,  Terdakwa  
di te l epon  Saks i  Ser tu  Jon i  Simamora  mela lu i  HP yang  
meminta  to l ong  Terdakwa  untuk  penempatan  lu l usan  
Bin ta ra  PK  Tahap  I I  Cab  In f  TA.  2008  dengan  
mengatakan :  “Do,  yang  bin ta ra  baru  penempatannya  
kemana  sa ja  alokas inya  ?“ ,  yang  d i j awab  Terdakwa:  
“Sesua i  dengan  nota  dinas  Aspers  ke  Kasdam,  alokas i  
Bin ta ra  PK in i  ke  bata l yon  semua dan  ke  Rindam IM,  
ka lau  yang  ke  Rindam  IM  harus  ada  usu lan  dar i  
Danr indam“ ,  kemudian  Saks i  Ser tu  Jon i  ber tanya :  
“Ka lau  minta  to l ong  di tempatkan  ke  Yoni f  111/KB  dan  

28

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 28



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

29

ke  Yoni f  114/SM bisa  t i dak? “ ,  yang  di j awab  Terdakwa:  
“K i t a  usahakan  Jon,  tap i  saya  tanya  dulu  bisa  atau  
t i daknya“ ,  la l u  Saks i  Ser tu  Jon i  mengatakan :  “Ya  
sudah,  kamu  usahakan  ka lau  bisa  ke  s i t u “ ,  yang  
di j awab  Terdakwa:  “Nant i  nama- nama dan  NRP-nya  SMS 
sa ja  “ .

17. Bahwa benar  kemudian  Terdakwa menemui  Saks i  Serka  
Rasiyo  yang  saat  i t u  sedang  bersama  Praka  Thamr in  
membuat  konsep  Sura t  Per in tah  penempatan  Bin ta ra  PK 
dengan  mengatakan :  “Bang,  in i  ada  le t t i n g  saya  minta  
to l ong  penempatan  Ba PK,  bisa  t i dak? ” ,  yang  di j awab  
Serka  Rasiyo :  “Ya  sudah,  masukkan  sa ja  namanya“ ,  
Terdakwa  jawab:  “Ya  Bang,  masih  tunggu  SMS“.  
Beberapa  saat  kemudian  masuk  SMS ke  HP Terdakwa  yang  
ber i s i  nama- nama  yang  minta  di tempatkan  ke  Yoni f  
111/KB ya i t u  Serda  Iwan  Malau  dan Serda  Redo Hidaya t ,  
sedang  yang  ke  Yoni f  114/SM  ada lah  Serda  David  
Sihombing .

18. Bahwa  benar  sete lah  mener ima  SMS  te rsebu t ,  
Terdakwa  la l u  melaporkan  kepada  Saks i  Serka  Rasiyo :  
“ In i  bang  nama- namanya” ,  dan  kemudian  Saks i  Serka  
Rasiyo  memer in tahkan  Praka  Thamr in :  “Thamr in ,  
masukkan  sa ja  nama- namanya“ ,  la l u  Praka  Thmr in  
memasukkan  nama  Serda  Iwan  Malau  dan  Serda  Redo 
Hidaya t  d i tempatkan  ke  Yoni f  111/KB,  dan  Serda  David  
Sihombing  ke  Yoni f  114/SM dalam konsep  Sura t  Per in t ah  
Pangdam IM.  

19. Bahwa benar  pada  tangga l  3  September  2009  sek i r a  
puku l  17.30  Wib,  sete lah  Sura t  Per in tah  Pangdam IM 
Nomor:  Spr in / 1167 / IX / 2009  tangga l  3  September  2009  
ten tang  Pemberhent i an  dar i  dan  Pengangkatan  Dalam 
Jabatan /Kesa tuan  Bin ta ra  PK  Tahap  I I  Cab.  In f  
TA.2008  d i t anda tangan i  Kasdam IM,  Saks i  Ser tu  Jon i  
menelepon  Terdakwa  menanyakan:  “Baga imana  masalah  
yang  t i ga  orang  i t u “ ,  yang  di j awab  Terdakwa:  “ I t u  
sudah  di  Spr inkan ,  sudah  d isebar  dan sedang  dibacakan  
di  Rindam  har i  in i ,  besok  di j emput  dar i  satuan  
masing- masing“ ,  la l u  Saks i  Ser tu  Jon i  berka ta :  “O  ya  
sudah  Do,  nant i  buat  uang Vouchernya  ada laah“ .

20. Bahwa benar  pada  tangga l  4  September  2009  sek i r a  
puku l  11.30  Wib,  Saks i  Ser tu  Jon i  meng- SMS Terdakwa:  
“Jumpa  saya  di  kanto r  Slogdam  IM“ ,  yang  di j awab  
Terdakwa:  “Oce“ ,  dan  se lan ju t nya  Terdakwa  menjumpai  
Saks i  Ser tu  Jon i  d i  kanto r  Slogdam IM,  la l u  Saks i  
Ser tu  Jon i  member ikan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp.3 .500 .000 ,00 ( t i g a  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih  dar i  yang  kemar in  
di to l ong .   Sete lah  mener ima  uang,  Terdakwa mengatakan  
kepada  Saks i  Ser tu  Jon i :  “Uang  in i  bukan  untuk  saya  
Jon,  saya  juga  minta  to l ong  kepada  yang  te r t ua  Serka  
Rasiyo “ ,  yang  d i j awab  Saks i  Ser tu  Jon i :  “Ya  
sudah lah ” .

21. Bahwa  benar  kemudian  sek i r a  puku l  15.30  Wib,  
Terdakwa  menemui  Saks i  Serka  Rasiyo  di  ruangan  
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3.500 .000 ,00  ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  yang  
dipe ro l eh  Terdakwa  dar i  Saks i  Ser tu  Jon i  sebaga i  
ucapan  te r ima  kas ih ,  dan  se lan ju t nya  Terdakwa  t i dak  
tahu  penggunaan  uang te rsebu t  o leh  Saks i  Serka  Rasiyo  
hingga  t imbu l  perkara  in i .

22. Bahwa  benar  dengan  demik ian  Terdakwa  te lah  
mener ima  uang  had iah  dar i  beberapa  orang  yang  te lah  
diban tu  penempatannya  sesua i  permin taan  masing-
masing ,  ya i t u :

-  Pada sek i ra  tangga l  24 Desember  2008 mener ima  
uang  dar i  Saks i  Samaniah  se laku  orang  tua  Prada  
Rik i  Ar iansyah  sebesar  Rp.500.000 ,00  ( l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih  atas  
bantuan  Terdakwa  seh ingga  Prada  Rik i  Ar iansyah  
di tempatkan  di  Yoni f  111/KB.
- Pada sek i ra  tangga l  25 Desember  2008 mener ima  
uang  dar i  orang  tua  Prada  Riza l  Fauza l  sebesar  
Rp.500.000 ,00 ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  
ucapan  te r ima  kas ih  atas  bantuan  Terdakwa  
seh ingga  Prada  Riza l  Fauza l  d i tempatkan  d i  Yoni f  
111/KB.
- Pada  sek i ra  tangga l  24  Ju l i  2009  mener ima  
uang  dar i  Saks i  Serka  Asbar i  sebesar  
Rp.500.000 ,00 ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  
ucapan  te r ima  kas ih  atas  bantuan  Terdakwa  
seh ingga  Prada  Rian to  di t empatkan  di  Yoni f  
111/KB.
- Pada  sek i ra  25  Ju l i  2009  mener ima  uang  dar i  
orang  tua  Prada  Pahlev i  Wi jaya  sebesar  
Rp.500.000 ,00 ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  
ucapan  te r ima  kas ih  atas  bantuan  Terdakwa  
seh ingga  Prada  Pahlev i  Wi jaya  di t empatkan  di  
Yoni f  111/KB.
- Pada  tangga l  4  September  2009  sek i r a  puku l  
11.30  Wib  mener ima  uang  dar i  Saks i  Ser tu  Jon i  
Simamora  sebesar  Rp.3 .500 .000 ,00 ( t i g a  ju t a  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih  
atas  bantuan  Terdakwa  seh ingga  Serda  I rwan  Malau  
dan  Serda  Redo  Hidaya t  d i tempatkan  di  Yoni f  
111/KB,  dan  Serda  David  Sihombing  di tempatkan  di  
Yoni f  114/SM.

 
Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  

kedua  “Yang  mener ima  had iah”   te lah  te rpenuh i .  

Unsur  ket i ga   :   “  Padahal  d ike tahu i  atau  patu t  
d iduga ,  bahwa  had iah  atau  jan j i  
te rsebu t  d iber i kan  karena  kekuasaan  
atau  kewenangan  yang  berhubungan  
dengan  jaba tannya ,  atau  yang  menuru t  
p ik i r an  orang  yang  member ikan  had iah  
atau  jan j i  te r sebu t  ada  hubungan  
dengan jaba tannya .  “  

 
 - Oleh  karena  unsur  in i  mengandung  dua  al te r na t i f ,  
Maje l i s  hanya  akan  membukt i kan  sa lah  satu  al te rna t i f  
yang  pal i ng  bersesua ian  dengan  fak ta  hukum  yang  
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te rungkap  di  pers idangan ,  ya i t u  “Yang  menuru t  p ik i r an  
orang  yang  member ikan  had iah  te rsebu t  ada  hubungan  
dengan jaba tannya” .

- Unsur  in i  mengandung  penger t i an  bahwa  orang  yang  
member ikan  had iah  te rsebu t  berp i k i r  bahwa  pe laku ,  
da lam  hal  in i  Terdakwa,  ada lah  orang  yang  mempunyai  
jaba tan  yang  berhubungan  dengan  masalah  yang  
diu rusnya ,  ya i t u  masalah  penempatan  dalam  jaba tan  
baru  bag i  para  mantan  s iswa  Secata  dan  Secaba  Rindam 
IM.  

Bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  la i n  
berupa  barang- barang  dan  sura t–su ra t  yang  te rungkap  
dalam  pers idangan  te rungkap  fak ta - fak ta  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  sebaga imana  te l ah  d iu ra i kan  da lam 
pembukt i an  unsur - unsur  te rdahu lu  yang  merupakan  
bag ian  dar i  pembukt i an  unsur  in i ,  bahwa  benar  pada  
kurun  waktu  bulan  Desember  2008  sampai  dengan  
September  2009,  Terdakwa te lah  beberapa  ka l i  d imin ta i  
to long  untuk  membantu  mengurus  penempatan  dalam 
jaba tan / kesa tuan  baru  bag i  mantan  s iswa  Secata /Secaba  
Rindam IM  agar  mereka  di tempatkan  di  kesatuan  yang  
sesua i  dengan  ke ing inannya ,  dan  karenanya  Terdakwa  
dibe r i  hadiah  berupa  uang,  ya i t u  :

-  Pada sek i ra  tangga l  24 Desember  2008 mener ima  
uang  dar i  Saks i  Samaniah  se laku  orang  tua  Prada  
Rik i  Ar iansyah  sebesar  Rp.500.000 ,00  ( l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih  atas  
bantuan  Terdakwa  seh ingga  Prada  Rik i  Ar iansyah  
di tempatkan  di  Yoni f  111/KB.
- Pada sek i ra  tangga l  25 Desember  2008 mener ima  
uang  dar i  orang  tua  Prada  Riza l  Fauza l  sebesar  
Rp.500.000 ,00 ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  
ucapan  te r ima  kas ih  atas  bantuan  Terdakwa  
seh ingga  Prada  Riza l  Fauza l  d i tempatkan  d i  Yoni f  
111/KB.
- Pada  sek i ra  tangga l  24  Ju l i  2009  mener ima  
uang  dar i  Saks i  Serka  Asbar i  sebesar  
Rp.500.000 ,00 ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  
ucapan  te r ima  kas ih  atas  bantuan  Terdakwa  
seh ingga  Prada  Rian to  di t empatkan  di  Yoni f  
111/KB.
- Pada  sek i ra  25  Ju l i  2009  mener ima  uang  dar i  
orang  tua  Prada  Pahlev i  Wi jaya  sebesar  
Rp.500.000 ,00 ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  
ucapan  te r ima  kas ih  atas  bantuan  Terdakwa  
seh ingga  Prada  Pahlev i  Wi jaya  di t empatkan  di  
Yoni f  111/KB.
- Pada  tangga l  4  September  2009  sek i r a  puku l  
11.30  Wib  mener ima  uang  dar i  Saks i  Ser tu  Jon i  
Simamora  sebesar  Rp.3 .500 .000 ,00 ( t i g a  ju t a  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih  
atas  bantuan  Terdakwa  seh ingga  Serda  I rwan  Malau  
dan  Serda  Redo  Hidaya t  d i tempatkan  di  Yoni f  
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Yoni f  114/SM.

2. Bahwa benar  mereka  member ikan  hadiah  berupa  uang  
kepada  Terdakwa  sebaga i  ucapan  te r ima  kas ih ,  karena  
mereka  menganggap  bahwa  Terdakwa  sebaga i  anggota  
Spersdam IM mempunyai  tugas  dan wewenang menempatkan  
para  mantan  s iswa  Secata /Secaba  Rindam  IM  dalam 
jaba tan / kesa tuan  baru ,  dan  te rnya ta  permin taan  yang  
mereka  sampaikan  kepada  Terdakwa  semuanya  te rpenuh i  
sesua i  dengan  yang  d i i ng i nkan .

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa unsur  
ket i ga  “Yang  menuru t  p ik i r an  orang  yang  member ikan  
had iah  te rsebu t  ada  hubungan  dengan  jaba tannya” ,  
te lah  te rpenuh i .   

Menimbang : Berdasarkan  ha l - ha l  yang  diu ra i kan  di  atas  yang  
merupakan  pembukt i an  yang  dipe ro leh  da lam 
pers idangan ,  Maje l i s  Hakim berpendapa t  bahwa te rdapa t  
cukup  bukt i  yang  sah  dan  meyak inkan  bahwa  Terdakwa  
bersa lah  te l ah  melakukan  t i ndak  pidana  :

”Pegawai  Neger i  yang  mener ima  had iah ,  yang  menuru t  
p ik i r an  orang  yang  member ikan  had iah  te rsebu t  ada  
hubungan  dengan jaba tannya”
Sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  dengan  pidana  dalam 
Pasa l  11  UU Nomor  31  Tahun  1999  sebaga imana  yang  
te lah  diubah  dengan UU Nomor 20 Tahun 2001.

Menimbang : Bahwa  oleh  karena  had iah  yang  di te r ima  Terdakwa  
ni l a i n ya  t i dak  leb ih  dar i  Rp.5 .000 .000 ,00 ( l ima  ju ta  
rup iah ) ,  maka  sesua i  Pasa l  12  A UU Nomor  20  Tahun  
2001,  keten tuan  mengenai  p idana  pen ja ra  dan  pidana  
denda  dalam  Pasa l  11  UU  Nomor  31  Tahun  1999  
sebaga imana  yang  te lah  diubah  dengan  UU Nomor  20  
Tahun  2001  dinya takan  t i dak  ber laku ,  te tap i  te rhadap  
t i ndak  pidana  te rsebu t  d ibe r l a kukan  ancaman  pidana  
pen ja ra  pal i ng  lama  3  ( t i ga )  tahun  dan  pidana  denda  
pal i ng  banyak  Rp.50.000 .000 ,00 ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah ) .

Menimbang : Bahwa  di  dalam  pers idangan  in i ,  Maje l i s  t i dak  
menemukan  adanya  alasan  pemaaf  atau  alasan  pembenar  
pada  di r i  Terdakwa,  seh ingga  o leh  karenanya  Terdakwa  
harus  d ip idana .

Menimbang :  Bahwa  d ida lam  memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  
Terdakwa in i ,  secara  umum tu juan  Maje l i s  ada lah  untuk  
menjaga  kese imbangan  anta ra  kepent i ngan  hukum,  
kepent i ngan  umum dan  kepent i ngan  Mi l i t e r .    Menjaga  
kepent i ngan  hukum dalam  ar t i  menjaga  te tap  tegaknya  
hukum  dan  kead i l an  dalam  masyaraka t .    Menjaga  
kepent i ngan  umum dalam ar t i  mel indung i  masyaraka t  dan  
harka t  ser ta  martaba tnya  sebaga i  manusia  dar i  
t i ndakan  sewenang- wenang.   Menjaga  kepent i ngan  
mi l i t e r  da lam  ar t i  menjaga  agar  kepent i ngan  mi l i t e r  
t i dak  d i rug i kan  dan seka l i gus  mendorong  agar  pra ju r i t  
te tap  mematuh i  dan  menjun jung  t i ngg i  keten tuan  hukum 
yang  ber laku  dalam  keadaan  yang  baga imanapun  
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su l i t n ya .

Menimbang : Bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i ,  Maje l i s  ing in  meni la i  
s i f a t ,  hakeka t ,  dan  ak iba t  dar i  s i f a t  dan  perbua tan  
Terdakwa,  ser ta  ha l - ha l  la i n  yang  mempengaruh i  
sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa  melakukan  t i ndak  
pidana  te rsebu t  karena  Terdakwa 
disamping  ing in  menolong  orang- orang  
yang  minta  to l ong  penempatan  
persone l ,  te tap i  juga  karena  ing in  
menggunakan  kesempatan  te rsebu t  untuk  
mendapatkan  uang secara  mudah.

2. Bahwa  perbua tan  Terdakwa  dapat  
merusak  sys tem  ten tang  penempatan  
persone l  d i l i n gkungan  Kodam IM.

3. Bahwa  perbua tan  Terdakwa  bisa  
menimbulkan  rasa  t i dak  adi l  kepada  
para  Ba/Ta  yang  baru  di l an t i k .

4. Bahwa  perbua tan  Terdakwa  dapat  menurunkan  mor i l  
anggota  karena  merasa  t i dak  puas  atas  penempatan  
se lesa i  pend id i kan .

5. Perbuatan  Terdakwa  dapat  merusak  mora l  pra ju r i t  
karena  pamr ih  da lam menja lankan  tugas .

6. Bahwa ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  secara  umum 
merug ikan  pembinaan  persone l  d i  Kodam IM.

Menimbang : Bahwa  tu juan  Maje l i s  t i dak l ah  semata- mata  hanya  
memidana  orang- orang  yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  
pidana ,  te tap i  juga  mempunya i  tu j uan  untuk  mendid i k  
agar  yang  bersangku tan  dapat  kembal i  menjad i  warga  
negara  dan  pra ju r i t  yang  baik  sesua i  dengan  fa l sa fah  
Pancas i l a  dan Sapta  Marga.

Oleh  karena  i t u  sebe lum  Maje l i s  menja tuhkan  hukuman 
atas  di r i  Terdakwa  dalam  perkara  in i ,  per lu  leb ih  
dahu lu  memperhat i kan  hal - ha l  yang  dapat  mer ingankan  
dan memberatkan  p idananya  ya i t u  :

Hal - ha l  yang  mer ingankan  :

1. Terdakwa  ber te rus  te rang ,  seh ingga  memper lancar  
ja l annya  pers idangan .

2. Terdakwa  belum  pernah  dihukum  dan  menyesa l i  
perbua tannya .

3. Uang  yang  din i kmat i  Terdakwa  hanya  sebesar  
Rp.400.000 ,00

Hal - ha l  yang  memberatkan  :  

1. Perbuatan  Terdakwa  ber ten tangan  dengan  Sumpah 
Pra ju r i t  dan Delapan  Waj ib  TNI .  
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persone l  d i  Kodam IM.

Menimbang : Bahwa sete lah  mel iha t  kesa lahan  Terdakwa,  kemudian  
meni la i  s i f a t ,  hakeka t ,  ser ta  ak iba t  dar i  s i f a t  dan  
perbua tan  Terdakwa,  dan  se lan ju t nya  memperhat i kan  
tu juan  pemidanaan,  ser ta  hal - hal  yang  mer ingankan  
maupun yang  memberatkan  sebaga imana  te rsebu t  d i  atas ,  
Maje l i s  berpendapa t  bahwa  pidana  sebaga imana  
te rcan tum  pada  dic tum  di  bawah  in i  ada lah  adi l  dan  
se imbang  dengan kesa lahan  Terdakwa.   

Menimbang : Bahwa oleh  karena  Terdakwa harus  dip i dana ,  maka ia  
harus  dibeban i  membayar  biaya  perkara .   

Menimbang : Bahwa  se lama  Terdakwa  berada  dalam  penahanan  
sementa ra  per lu  d iku rangkan  se lu ruhnya   dar i  p idana  
yang  di j a t uhkan .

Menimbang : Bahwa  dar i  barang  bukt i  da lam  perkara  in i  
berupa   :  

a. Barang- barang   :

- 10  (sepu luh )  lembar  uang 
dengan  ni l a i  masing- masing  
Rp.100.000 ,00  (se ra tus  r i bu  
rup iah )  dan  50  ( l ima  puluh)  
lembar  uang  dengan  ni l a i  Rp.  
50.000 ,00  ( l ima  puluh  r ibu  
rup iah )  yang  dis i t a  dar i  Serka  
Rasiyo ,  o leh  karena  masih  
dipe r l u kan  sebaga i  barang  
bukt i  da lam  perkara  Serka  
Rasiyo ,  maka  per lu  
dikembal i kan  kepada  Odi tu r  
untuk  d igunakan  sebaga i  barang  
bukt i  da lam perkara  la i n .

b. Sura t - sura t   :

- Sura t  Per in t ah  Pangdam  IM 
Nomor  :  Spr in / 1606 /X I I / 2 008  
tangga l  24  Desember  2008 
ten tang  pemberhen t i an  dar i  dan 
pengangkatan  dalam 
jaba tan / kesa tuan  Tamtama  PK 
Gel .  I  Tahap I I  TA.  2008;

- Sura t  Per in t ah  Pangdam  IM 
Nomor  :  Spr in / 979 /V I I / 2 009  
tangga l  23  Ju l i  2009  ten tang  
pemberhent i an  dar i  dan 
pengangkatan  dalam 
jaba tan / kesa tuan  Tamtama  PK 
Gel .  I I  Tahap I I  TA.  2008;

- Sura t  Per in t ah  Pangdam  IM 
Nomor  :  Spr in / 1167 / IX / 2009  
tangga l  03  September  2009  
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ten tang  pemberhen t i an  dar i  dan 
pengangkatan  dalam  jaba tan  
baru  An.  Serda  Adi  Andi l l a h  
NRP  21090255240489  Cs.  107 
Orang.

Ternya ta  berka i t an  era t  dengan  perkara  in i ,  seh ingga  
oleh  karenanya  per lu  te tap  di l eka t kan  dalam  berkas  
perkara .

Menginga t  :  Pasal  11  UU No.  Nomor  31  Tahun  1999  sebaga imana  
te lah  diubah  dengan  UU No.  20  tahun  2001 ,  Pasa l  190 
ayat  (1 )  dan  ayat  (4 )  UU Nomor  31  Tahun  1997  dan  
keten tuan  perundang- undangan  la i n  yang  bersangku tan .

MENGADILI  :

1. Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d ia tas  ya i t u  :  YUDO YUWONO, Ser tu  
NRP.  21040078810883,  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  
melakukan  t i ndak  pidana   “  Korups i  ” .    

2. Memidana  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan  :  

Pidana  pen ja ra  se lama 5 ( l ima )  bulan ,  dan  pidana  denda  sebesar  
Rp.  500.000 ,00 ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  atau  pidana  kurungan  
penggant i  se lama 1 (sa tu )  bu lan .  

3. Menetapkan  lama waktu  Terdakwa berada  dalam tahanan  diku rangkan  
se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  di j a t uhkan .

4. Menetapkan  barang - barang  bukt i  berupa  :  

a. Barang- barang   :

- 10 (sepu luh )  lembar  uang dengan  n i l a i  
masing- masing  Rp.100.000 ,00  (se ra tus  
r i bu  rup iah )  dan  50  ( l ima  puluh)  
lembar  uang  dengan  ni l a i  Rp.  
50.000 ,00  ( l ima  puluh  r i bu  rup iah ) .

Dikembal i kan  kepada  Odi tu r  Mi l i t e r  untuk  dipe rgunakan  
sebaga i  barang  bukt i  da lam perkara  la i n . .

b. Sura t - sura t   :

- Sura t  Per in t ah  Pangdam  IM  Nomor  :  
Spr in /1606 /X I I / 2 008  tangga l  24 
Desember  2008  ten tang  pemberhen t i an  
dar i  dan  pengangka tan  dalam 
jaba tan / kesa tuan  Tamtama  PK Gel .  I  
Tahap I I  TA.  2008;

- Sura t  Per in t ah  Pangdam  IM  Nomor  :  
Spr in /979 /V I I / 2 009  tangga l  23  Ju l i  
2009  ten tang  pemberhent i an  dar i  dan  
pengangkatan  dalam  jaba tan / kesa tuan  
Tamtama PK Gel .  I I  Tahap I I  TA.  2008;

- Sura t  Per in t ah  Pangdam  IM  Nomor  :  
Spr in /1167 / IX / 2009  tangga l  03 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id September  2009  ten tang  pemberhen t i an  

dar i  dan  pengangka tan  dalam  jaba tan  
baru  An.  Serda  Adi  Andi l l a h  NRP 
21090255240489  Cs.  107 Orang;

Masing- masing  te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .
 
5. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa sebesar  Rp.  10.000 ,00  
(sepu luh  r ibu  rup iah ) .   

Demik ian  d ipu tuskan  pada  har i  Selasa  tangga l  15  Jun i  2010  
dida lam  Musyawarah  Maje l i s  Hakim  oleh  Waluyo,  S.H.  Mayor  Chk 
NRP.497058  sebaga i  Hakim  Ketua  ser ta  Muhammad Djundan ,  S.H.  Mayor  
Chk  NRP.556536  dan  Mir tus i n ,  S.H.  Mayor  Sus  NRP.520881  masing-
masing  sebaga i  Hakim Anggota  dan d iucapkan  pada har i  yang  sama oleh  
Hakim Ketua  dida lam  s idang  te rbuka  untuk  Umum dengan  d ihad i r i  o leh  
para  Hakim  Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  Yusd ihar t o ,  
S.H.  Kapten  Chk NRP.636566,  Pani te ra  Abdul  Hal im,  S.H.  Kapten  Chk 
NRP 11020014330876  ser ta  dihadapan  umum dan Terdakwa.   
   

Hakim Ketua

Waluyo,  S.H.
Mayor  Chk NRP 497058

      Hakim Anggota  -  I  
Hakim Anggota  -  I I  

               

Muhammad  Djundan,  S.H.  
Mir tus i n ,  S.H.
  Mayor  Chk  NRP  566536  
Mayor  Sus NRP 520881

Pani te ra

Abdul  Hal im,  S.H.
Kapten  Chk NRP 11020014330876
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